

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 206

VALENCIA.—Miércoles 21 de Abril de 1937

TELEGRAMA DEL JEFE DE LA 46 BRIGADA MIXTA, URIBARRY, AL CAPITAN REPRESENTANTE MIGUEL RUIZ, EN FECHA DE AYER 20 DE ABRIL DE 1937

EDITORIAL

La verdad tiene muchos enemigos

NO de ahora, sino de siempre. La Historia está llena de casos de bochorno para el hombre como tal, en que los atentados a la verdad tuvieron características de verdadera monstruosidad. En esos verdaderos crímenes a la razón rivalizaron las religiones y la política, ambas fórmulas impositivas y brutales que jugaron en el sometimiento e infelicidad de los pueblos.

En España, y a partir del 19 de Julio, creímos que una nueva Era de amor a la verdad y a lo justo, por lo que representan como merecido premio al esfuerzo revolucionario de nuestro pueblo, se abriría como una promesa de que el mundo sabría ladear el abismo insostenible a que le han de llevar sus muchas inconsecuencias.

Hablemos de la Censura, el ataque más directo e incalificable a la sociedad, porque da lugar a otros o a que se fraguen cosas, ataques a la justicia, cosas ignominiosas, alardes contrarrevolucionarios. La Censura es el método por excelencia que lleva a la atrofia mental, a la insensibilidad, a la inmunidad, por desconocimiento sistemático, para con aquellos que se solazan infligiendo penas al pueblo o escamoteando sus derechos o provocándole deliberadamente. Método moderno, el de la Censura de prensa, porque es en la época moderna que el pueblo adquiere con sus sufrimientos y con su nueva cultura personalidad revolucionaria y determinismo dignificador frente a las farsas políticas que, de siempre, se orientaron en su mayor perjuicio, en el del pueblo, que es, evidentemente, lo que representa el beneficio deseado por quienes erigidos en administradores de "su cosa", que puede traducirse en "su causa", la personal o de partido en cuanto ahondamos en el por qué de este moderno método de atentar contra la verdad y la justicia que nos ofrecen los vaivenes de la política de un tiempo acá.

Nos decía un periodista meritorio, conocedor del tinglado político y al que justamente arruinó el haber puesto su pluma al servicio de las causas populares, que la Censura tuvo en gran parte culpa de las calamidades que desde la Dictadura de Primo de Rivera han azotado a España. Este tiranuelo que tuvo sometido siete años a nuestro país casi exclusivamente a base de "la previa", fué el causante del anquilosamiento del espíritu español. Lo mantuvo a la deriva en un catafalco ridículo y más bien destructor de todo resurgimiento, formado a base de notas oficiales, de mentiras oficiales, que son las mentiras que más se caracterizan de tales, porque se inspiran regularmente en intereses, en componendas, en arbitrariedades, en motivos de conveniencia política...

Siete años de consunción cerebral, de anulación de iniciativas, de ausencia del enjuiciamiento popular sobre "su cosa", de aplastamiento brutal de la verdad—nos añadía el ilustre periodista a quien conoceremos todos por los sensacionales episodios del proceso revolucionario español, que son los del desastre político de este pueblo, que en breve aparecerán—, tenía que tener quien lo estudiase, quien lo envidiase por tener espíritu semejante al del dictador citado, al de quien ama el sometimiento... de los demás a su férula. ¡Tantos y tantos en el mundo tienen alma de tiranuelos! Lo incuestionable es que a algunos la experiencia de aquel lapso histórico español les ha producido asco, repugnancia tal, que preferirían morir—lo están haciendo en los frentes, lo buscaron en las calles al iniciarse el actual movimiento—que retornar a quel pasado de ignominia.

A otros, los menos—y entre ellos nos sabría mal tener algún día que mencionar al señor Galarza—, aquel pasado les condujo a conclusiones analíticas diferentes. La experiencia de una política cuenta cuando y mientras tanto, la política vive y se manifiesta, como no es otra cosa lo que modifica o hace ley que lo que la ley ha hecho. Cuando a la política, lo mismo que a la legislatura, no ponemos nuestro amor a los hombres y nuestra fe en su propia condición bondadosa, no seremos monstruos, pero sí convertimos en monstruoso todo lo que tocamos.

FIRMAS

Coscultuela

Acaba de pronunciar—digámoslo así—una conferencia para los "inteligentes" auditores de la zona faciosa, Coscultuela (Antonio Golcochea y). Se encorsetó bien, se perfumó bien y se puso una combinación acabada de comprar. No vamos a detallar las estupideces que ha dicho Coscultuela, porque sería perder el tiempo. Amigo íntimo de los Italianos, Coscultuela no dudó, dados sus antecedentes monárquicos, en colocarse al lado de la morralla antiespañola, constituida por unos cuantos generales, y otros cuantos coronales, y otros cuantos plutócratas engendrados en una noche de borrachera y brutalidad, al borde de un camino. La banda, pues, está completa. No falta el trabuco, ni la navaja

de siete muelles, ni el traidor donde todos son traidores. Coscultuela, el correveidile del borbonismo, ocupa un puesto de honor: el de organizador de negocios como aquellos de la Dictadura primorrista.

Comité Nacional

(Sección Escuelas)

AVISO

Nuevamente rogamos a los Sindicatos que no envíen hasta nuevo aviso ningún compañero a la Escuela de Preparación Militar de la C. N. T.

Tomen nota todos para no reincidir.

COMITE NACIONAL
S. Escuelas

"A las seis tarde hoy se ha batido fábrica de armas de Toledo destruyéndola completamente provocando incendio que duró ya siete horas con imponentes explosiones. Exito absoluto

Esta fábrica producía diariamente medio millón de cartuchos y dos mil espoletas para las tropas fascistas que atacan Madrid. El incendio s.gue en aumento produciendo considerables pérdidas al enemigo. Nuestras fuerzas sólo han tenido nueve bajas casi todos leves. Saludos antifascistas. ¡Viva la República! Uribarry."

U. G. T. - C. N. T.

Absorción de la U. G. T.

Nada puede interesarnos que el Partido Comunista pretenda la absorción de la U. G. T. y desplazar a sus actuales dirigentes, los camaradas socialistas. En este pugilato marxista no entramos, pero nos duele profundamente que el Partido Comunista se inmiscuya en los problemas sindicales de la Central hermana para obstaculizar el acercamiento de las dos grandes sindicales.

Si no se ventilara en este momento histórico algo más que la hegemonía de este u otro sector en la sindical ugetista, nada diríamos. No obstante, sabemos ciertamente que sin la alianza de los organismos estrictamente obreros, se encontrarán mayores obstáculos para el afianzamiento y la consolidación de la revolución en marcha.

La labor subterránea de desprestigio contra compañeros elevados de la U. G. T. no es nada menos que un vasto plan para adueñarse de la dirección de la Central hermana. Se halaga públicamente a un hombre determinado de esta Organización y que es ferviente partidario del deseo de unidad de las Centrales sindicales, pero subrepticamente se le niega capacidad rectora de multitud con el objeto de desplazarle a él y a los suyos de los puestos de mando.

A simple vista van consiguiendo los objetivos, pues se sienten pocos alabanzos como el lanzado por el compañero Hernández Zancado al Partido Socialista Unificado de Cataluña, organización de una composición híbrida que maneja los destinos de la U. G. T. en la región catalana. Se está justificando todo con tal de llegar a la absorción del organismo "en el que perdura el espíritu de Pablo Iglesias".

Ya digo al empezar este trabajo, que nada tenemos que ver con la posición socialista o comunista de predominio en la Central sindical ugetista; pero consideramos que no debe circunscribirse la lucha por parte de un sector marxista a torpedear toda inteligencia de acercamiento entre las Centrales sindicales. Es aquí, pues, el motivo fundamental que nos guía para aconsejar más la campaña pro-

alianza e inteligencia entre la U. G. T. y la C. N. T.

El porvenir corresponde al proletariado, ya que fué éste quien salvó el retroceso del pueblo español e inclusive del mundo. Nadie puede disputarle al pueblo trabajador español el derecho de que rija sus propios destinos conquistado con un enorme caudal de sangre.

Los partidos políticos y más que

Lirica de FRAGUA SOCIAL

AGUAFUERTE

Sucio de pólvora y todo llamó a la puerta el soldado. En la casa ni el mastín, ni el corral—con aquel gallo copia del de la veleta—, ni el cuplé del hortelano... En la cocina un perol que alguna vez tuvo caldo. Las demás habitaciones derrumbe de pobres cuartos, vigas entre telarañas, maderos, puntas de clavos, mucha tierra en los escombros, astillas que fueron trastos, una pata de la mesa, un resto de candelabro, la tapa de un costurero y el residuo de un retrato con una dedicatoria en tinta de tinte parao. El tiempo mordió en la tinta y el tinte se fué quebrando. Sólo se leen dos palabras: "Revolución" y "Trabajo". Después la firma, una firma terca, como de grabado, y la rúbrica, un dibujo sencillo de autodiácto. "Mi padre fué todo un hombre y por hombre lo mataron". El rumor de un juramento roza el antiguo retrato. Las avanzadillas velan tras el muro de los sacos. "¡Dentro de breves instantes atacaremos, muchachos!..." Blanca luz de atardecer sobre cuerpos mutilados...

FELIX PAREDES

ninguno los partidos obreros, tienen una gran misión a cumplir, propagando por doquier la inteligencia total y absoluta de las organizaciones obreras. No creo que se pretenda esquilmar al proletariado con una nueva añagaza política por muy extranjera que ésta sea y por muy proletaria que quiera llamarse.

Los menos deben supeditarse a los más, y ésta es la verdadera democracia. Querer resucitar todo un pasado arcaico de contubernio político de baja podredumbre moral, no creo que pueda ni deba soportarlo el proletariado revolucionario.

No hay país en el mundo que presente nuestra característica y es obvio que tengamos que plagiar de los demás. En España se hará una revolución tipo nuestro rehuyendo de importaciones. No es que neguemos lo bueno que puedan haber hecho otras revoluciones, pero consideramos que la nuestra es la más profunda de todas las conocidas.

Es cuestión de examinar serenamente el momento actual y predisponerse a concertar la alianza U. G. T.-C. N. T., que ponga al proletariado en condiciones de ganar urgentemente la guerra y consolidar firmemente las conquistas de la revolución.

M. RIVAS

Los niños

Preocupación honda para el Gobierno han sido los niños. El fascismo les persigue a muerte. Los asesina.

Vierte las bombas de sus aviones y sus obuses sobre los dispensarios, sobre las escuelas, sobre las viviendas.

El Gobierno legítimo del pueblo se preocupó, desde el primer momento, de ponerlos a salvo.

El pueblo ha ayudado al Gobierno en esta obra.

Solamente en Alicante hay 9.911 niños evacuados de las zonas de guerra; en Murcia, 3.430; en Castellón, 2.727; en Valencia, 13.761. Es decir, un total de 31.829.

A este número se han de añadir los millares que se encuentran protegidos en otras regiones. Y en Cataluña, donde viven en colonias como la de Pedralbes.

Visado por la censura

VIDA CONFEDERAL

Desde Cuevas de Vinromá MITIN CONFEDERAL

El día 15 del actual, a las nueve y media de la noche, tuvo lugar en el "Trinquet" el anunciado mitin, que la comisión organizadora de propaganda preparó a su debido tiempo.

La sala del "Trinquet" estaba abarrotada de trabajadores de ambos sexos y de todas las tendencias ideológicas.

A pesar de haber faltado el anunciado camarada Juan Rueda, el mitin no dejó de ser interesante desde el principio al fin, pues los oradores, con una sutileza sin igual y con su eruditismo acostumbrado, nos deleitaron, encontrando la velada corta, a pesar de haber terminado a las doce menos cuarto.

Preside el compañero Jesús Roselló, maestro nacional, que después de haber presentado a los oradores, hace un breve esbozo de lo que es la Confederación y el importante papel que juega en la vida política actual. En seguida cede la palabra al compañero Puchol.

Este compañero, después de saludar a la asistencia, se extiende en consideraciones sobre la guerra, desmenuzando poco a poco la labor contrarrevolucionaria que están haciendo todos los sectores políticos, censurando implacablemente, diciendo que a los políticos no les importa un pimiento que nuestros milicianos caigan a centenares, con tal quede en pie el sistema capitalista, aunque tenga que desaparecer toda la clase trabajadora.

Habla de los agiotistas, especuladores y políticos que están malogrando la revolución, unos encareciendo las subsistencias, otros creando dificultades a la unificación de las dos centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.

Y termina, después de haber desbrozado con su claro juicio la política internacional,

Dice, además, que el propósito del Gobierno es ganar la guerra en perjuicio de la revolución. De ahí se explica el subido número de guardias de Asalto y carabinieri, cobrando el sueldo de 17'50 pesetas, mientras los milicianos no cobran más que 10 pesetas y con el peligro de perder la vida.

Dice también que cuando se termine la guerra será fácil que nos batamos el cobre entre los políticos y nosotros, de no rectificar éstos su actitud, pues en las cárceles de la República hay encerrados ya muchos compañeros, como en otros tiempos, y esto no debe continuar, porque si se atreven a encerrar a los anarquistas, pronto se atreverán a fusilar, si les estorbamos, mientras los fascistas emboscados en las organizaciones de Izquierda y a cubierto de un carnet sindical, éstos campan a sus anchas, conspirando contra el Gobierno sirviendo de espías al fascismo.

Queremos ganar la guerra—dice—, pero no queremos perder la revolución.

Los trabajadores no empuñamos las armas para defender al capitalismo ni para establecer en España un Gobierno republicano ni una dictadura de tipo proletario, sino que luchamos para que todos los trabajadores de esta desolada España se den el régimen que está más en relación con su idiosincrasia y costumbres.

Ataca duramente a los especuladores que encarecen las subsistencias, mientras los trabajadores sufrimos privaciones sin cuento por no pedir aumento de salario; aconseja la colectivización en general de toda la tierra e industrias, que es la única forma de acabar con la explotación del hombre por el hombre.

También habla sobre la labor del político Marcelino Domingo, el cual está en el extranjero, lejos del ruido de los cañones, desacreditando a la Confederación y a la revolución en cuernios.

Hace un llamamiento a los campesinos y les instiga a que se apoderen de la tierra, socializándola, siendo el único medio de emanciparse ayudando a la guerra y a la revolución.

Termina exhortando a los trabajadores enroizados en la U. G. T. a que se solidaricen con sus compañeros de la C. N. T., para llevar la gran obra revolucionaria a cabo que la historia nos ha encomendado, y así solamente desaparecerán todos los enemigos emboscados del proletariado y el régimen de oprobio que aún intentan imponernos todos los sátrapas del capitalismo y la política.

La revolución está en marcha y hay que velar por ella si no queremos que nos sea escamoteada por los logreros antirrevolucionarios.

El compañero Roselló da por terminado el acto, bajo un clamor de protesta ensordecedor contra los enemigos de la revolución.

Buena velada en perspectiva. ¡Lástima no pueda darse, cuando menos, un acto por semana de esta naturaleza!

JOSE VIDAL

Comité Regional de la Industria Sidero-Metalúrgica de Levante

A TODOS LOS SINDICATOS DE LA REGION LEVANTINA

Estimados compañeros: Después del acuerdo tomado en el Pleno Nacional de convocar un Pleno Regional de Levante, este Comité, habiendo recibido contestación de la casi totalidad de Sindicatos metalúrgicos de la región, y dándose cuenta que en los momentos actuales se necesita la mayor cohesión de todas las organizaciones del ramo, convoca por la presente circular a todos los Sindicatos sidero-metalúrgicos al Pleno Regional, que se celebrará en Valencia, en el local de la Metalurgia, durante los días 24 y sucesivos de los corrientes, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión y revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de secretario y delegado al Nacional.
- 3.º Lugar de residencia del Comité Regional y nombramiento de secretario para el mismo.
- 4.º Forma de llevar a la práctica los acuerdos del Pleno Nacional.
- 5.º Socialización de la Industria regionalmente y forma de conseguir personalidad jurídica para la misma.
- 6.º Forma de ayudar moral y materialmente a los Sindicatos campesinos.
- 7.º Conveniencia de constituir un Consejo regional para la distribución de trabajo y materias primas.
- 8.º Asuntos generales.

Este Comité de Relaciones considera innecesario ponderar la importancia de los temas que han de discutirse en el convocado Pleno Regional, ya que su simple enunciado basta para que las organizaciones se den cuenta de su trascendencia. Siendo así, cabe esperar que todos los Sindicatos de la región enviarán sus delegados a dicho Pleno.

Sin nada más, fraternalmente vuestros y de la revolución triunfante.

Por el Comité Regional de Relaciones:
El secretario.

NOTA.—Los delegados llevarán una estadística general de talleres, en la que deberá constar el número de personal que trabaja en los mismos, especificando las profesiones, y el que se podría ocupar y tiene capacidad para ello; maquinaria y utillaje, pues son necesarios estos datos para efectuar estudios relacionados con la nueva estructuración de la base constructiva de la industria en el plano nacional.

Desde Alcoy

A LOS SINDICATOS DEL TRANSPORTE DE LA PROVINCIA DE ALICANTE

Con arreglo a lo acordado por algunas representaciones del Transporte en fecha 15 del corriente en Valencia ha sido nombrada la Comisión encargada de hacer la propaganda y reorganización del Transporte de la provincia de Alicante por un compañero de Alcoy, otro de Cocentaina y dos que propone el Sindicato de Alicante.

Hacemos notar a todos los compañeros que estén al frente de los Sindicatos del Transporte de la provincia de Alicante, estén preparados y pendientes para que en llegando a los pueblos no nos dificulten el trabajo.

Sería interesante para esta Comisión encontrarse en los pueblos con el mayor número de compañeros del Transporte para poder mejor orientarse y solucionar los litigios que existan en los mismos.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Federación Regional Levantina de Sindicatos Unicos de la Enseñanza

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las Comarcas de esta región, que pueden pasarse por el local de esta Federación (Blasco Ibáñez, 7) a recoger la propaganda que se les tiene preparada.

LA SECRETARIA

blos con otros Sindicatos de industria que parece tengan deseo de anular la propia industria del transporte.

Pongamos todos interés y conseguiremos que el día 30 del corriente podamos tener el mayor número de representaciones en el Pleno a celebrar.

Por el Sindicato de Velocidad y Transporte de Alcoy: El presidente, Alfredo Lloréns.

Propaganda Confederal

Creación de colectividades en Caravaca

La Federación Regional de Campesinos de Levante, siguiendo la labor que para la liberación de los campesinos viene realizando de acuerdo con los momentos de la revolución en que nos hallamos, desplazó a esta Comarca a los compañeros González y hermanos Gomar.

Desde su llegada a este pueblo, la organización confederal se ha puesto en pie, sacudiendo la pereza que le embargaba por falta de propaganda y por no estar estructurados los Sindicatos, como corresponde.

Se han movlizado los militantes y afiliados asistiendo diariamente a sus secciones y creando los Sindicatos de Industrias; han buscado locales nuevos, que aun ocupaban elementos burgueses y fascistas, con lo que el espíritu de la organización tiene el ambiente físico adecuado; se repara la injusticia de que enemigos de los trabajadores sigieran en situación de privilegio.

Se está creando la Federación Local, que no existía, a pesar de que los Sindicatos son muchos y con gran número de militantes.

La Comarca celebrará un pleno de Sindicatos y aligirá puestos vacantes que la vitalicen. Por los compañeros González y Gomar pequeño, se han dado actos en los pueblos de Archivel, Barranda, Singla y otros que han forjado el ambiente adecuado para el desarrollo de las colectividades. Los trabajos para la creación de colectividades, empezaron inmediatamente después de las intervenciones documentadas y convincentes de los compañeros González y Gomar.

Hablaron de lo que es una colectividad, que liberando al hombre del egoísmo y ambición que desarrolla la posesión de la tierra, le da lo necesario para cubrir sus necesidades fisiológicas, disminuye la jornada y pondrá al pueblo en posesión de una riqueza que empleará en maquinarias, escuelas y centros de higiene.

Fuieron bien a las claras la diferencia que existe entre las colectividades que preconizan los políticos y la que es aspiración y realidad, en muchos pueblos, de la C. N. T.

Así, mientras las colectividades oficiales establecen un salario y al terminar la cosecha se la llevan, las colectividades auténticas, las que nosotros proponemos, da la tierra al Sindicato, el producto se distribuye entre los que trabajan y el sobrante pasa al fondo común para mejoras que independicen más y más a los trabajadores.

Asimismo arremetieron contra la situación en que se hallan los pueblos, donde ciertos Comités han sustituido a los burgueses y cobran la renta (los "partidos" se llaman aquí) a los trabajadores. Se han cambiado los collares, pero... La solución está en las colectividades.

Esta intensa labor dió como resultado el iniciar las colectividades en unos pueblos, y la creación de las mismas en otros, como diremos mañana.

Podemos afirmar que la Federación Regional de Campesinos de Levante contará en esta Comarca con un gran número de colectividades.

Sindicato de la Industria Gráfica

JUVENTUDES LIBERTARIAS

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros, compañeras y demás simpatizantes de este Sindicato, con vuestras ideas ácratas, a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Lecturas de dos circulares para su aprobación. (Esto de gran interés).
- 4.º Nombramiento de cargos efectivos; y
- 5.º Asuntos generales.

¡Compañeros y compañeras! Por los asuntos a tratar tan importantes, esperamos vernos asistidos por todos vosotros, dando fuerza a nuestro movimiento juvenil para la pronta realización de nuestros ideales ácratas.

Esperando no faltaréis, os saludamos anárquicamente.—El secretario.

Ha muerto un compañero

Victima de repentina enfermedad ha dejado de existir en la noche del lunes el compañero Sebastián Román Aranda, secretario que fué del Sindicato del Transporte de Málaga y sus contornos.

Invitamos a todos los malagueños que en la actualidad residen en ésta para que concurren al triste acto que se efectuará hoy, a la hora que se avisará por radio.

Por el presente hacemos un llamamiento a los hermanos portuarios, con el fin de que asistan al acto, sólo aquellos compañeros fuera de turno y que en el día de hoy no tengan que laborar.

Hemos de tener en cuenta que la situación actual nos obliga a intensificar la producción por todos los medios a nuestro alcance y por lo mismo, aun en el caso presente no debemos paralizarla para cumplir con el deber que en estado normal sabrían hacer los Hércules del transporte.

Así, pues, al acto concurrirá una representación del Sindicato de Transporte de Valencia cuya representación abarca a todos los trabajadores que en el diario laborar les impida concurrir como fuera su deseo a acompañar a su última morada al que en vida y muerte seguirá siendo un digno y consecuente confederal, que en todo momento honró el sublime ideal libertario.—La Comisión.

Columna de Hierro

¡¡¡ATENCIÓN!!! ¡¡¡ATENCIÓN!!! ¡¡¡ATENCIÓN!!!

83 BRIGADA EN FORMACION A LOS COMPANEROS DE ZAPADORES (ANTES CONSTRUCCION)

Se presentarán hoy miércoles, día 21, a las nueve de la mañana, en el cuartel de las Salesas, para tratar asunto de mucho interés para la misma.—El capitán.

CONVOCATORIA

Se convoca a los compañeros de la tercera compañía del segundo Batallón, que no hayan pasado reconocimiento médico, para hoy miércoles, día 21, hasta las doce horas, acudir al cuartel de Caballería. Entendiéndose que el que no se presente será baja de la misma.—El capitán.

Leed FRAGUA SOCIAL OS ESTATALES

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Día 21.—EN BENIFAYO: Mitin. Oradores: Tomás Cano Ruiz y Juan Rueda Ortiz.

Día 22.—EN ALMACERA: Mitin. Oradores: P. Bertrán y Armando Artal.

Día 23.—EN CÁTARROJA: Conferencia a cargo del compañero T. Cano Ruiz, que disertará sobre el tema "La Colectividad en el campo".

EN REQUENA: Conferencia a cargo de Juan Rueda Ortiz.

Día 24.—EN ALMAZORA: Mitin. Oradores: Gil Martí y Armando Artal.

Día 26.—EN CARLET: Mitin. Oradores: Gil Martí y Juan Rueda Jaizoa.

Día 28.—EN ALBAL: Conferencia a cargo del compañero Juan Rueda Ortiz.

Día 29.—Comarcal Utiel. Actos en Caudete de las Fuentes, Venta del Moro, Villagordo del Cabriel, Camporrobles, Fuenterrobles, Jaraquas, Talayuelas y Landete. Oradores: Alvear, Puchol y Pedro Hernández.

Día 30.—EN MONCADA. Oradores: Rueda Ortiz, E. Busquier y A. Cotiello Diaz.

Día 2.—EN MISLATA: Mitin. Oradores: Benito Sainz, Gil Martí y Juan Rueda Ortiz.

NOTA.—Las organizaciones que deseen celebrar actos públicos, deberán dirigirse a sus respectivas Comarcas, como ya indicamos en la nota publicada en nuestra prensa.

Los compañeros Tomás Cano Ruiz y J. Rueda Ortiz, se pasarán por esta Comisión.

LA COMISION DE PROPAGANDA

Pleno Nacional de Técnicos que se celebra en Valencia convocado por el Comité Nacional de la C. N. T.

Los organismos estatales, en materia de legislación industrial, han procurado asegurar solamente el derecho de propiedad de las invenciones...

Una sociedad justa deberá reintegrar a los proyectistas e inventores al cauce normal de su función de bienhechores de la colectividad...

Es igualmente motivo de preocupación de la ponencia la adaptación de estos principios en forma que quede previsto el periodo de transición que ha de suceder a los momentos actuales...

Por ser la continuidad directiva factor indispensable en la eficacia de la función encomendada a fundaciones de este género...

La misión de las Oficinas Regionales, será:

- a) Recepción, registro y clasificación de solicitudes de los presuntos proyectistas o inventores. b) Estudio científico y económico del invento y apreciación motivada del interés teórico y práctico del mismo...

Será misión inicial de las Oficinas Regionales la redacción de una Memoria en la que, a la vista de las características de las distintas regiones...

La ponencia anticipa su juicio de que, por razones técnicas, no deben ser establecidos más de dos laboratorios...

Para la debida eficacia de las Oficinas Regionales, así como de los Laboratorios Regionales, deberán los miembros que integran aquéllas estudiar en la memoria programática de su actuación...

PONENCIA sobre el apartado h) del punto 3.º del orden del día: "Oficina regional de Ensayos e Inventos".

- 1. Estructuración. 2. Talleres, laboratorios, etcétera, para ensayos y pruebas. 3. Intervención del proyectista o inventor. 4. Compensación moral al inventor.

La intervención del inventor será lo más amplia posible, regulada por la Oficina Regional...

Al llevarse a cabo las experiencias definitivas, se procederá a levantar una acta, en donde consten todas las medidas y disposiciones...

Asimismo se extenderá una nueva acta en donde figuren debidamente cifrados los resultados que hayan sido registrados...

En los casos de resultados negativos, y teniendo en cuenta las dificultades de previsión en el terreno de lo desconocido...

Una vez contrastados los resultados de la investigación, se extenderá por el inventor un certificado en donde se haga constancia de la originalidad e importancia científica...

La posesión del certificado anterior dará derecho al inventor, teniendo en cuenta la importancia económica e interés nacional de su realización...

Considera esta ponencia que la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.) y sus regionales respectivas, debieran recoger en sus estatutos las apreciaciones contenidas en el preámbulo de esta ponencia...

Oficina Regional de adaptación y colocación de técnicos en industrias de la ciudad, del campo, minería, etc., para atender demandas de la organización confederal.

Se creará, dependiente de la Regional respectiva, una Oficina de adaptación y colocación de técnicos en industrias de la ciudad, del campo, minería, etc., para atender demandas de la organización.

Esta oficina dependerá directamente del secretariado de la Asociación Regional de Técnicos, C. N. T., y será regida por un Comité compuesto de cuatro miembros...

Valencia 9 de Abril de 1937. Por el Comité Nacional de la C. N. T., Mariano Cardona Rosell. Por el Sindicato Único de Técnicos de Madrid, J. J. Luque. Por el Sindicato de Industrias Químicas de Barcelona, Juan Colomer. Por el Sindicato de Aparejadores de Alicante, Lombas. Por el Sindicato de Agua, Gas y Electricidad de Valencia, Borsó. Por el Sindicato de Peritos y Técnicos Industriales de Valencia, Luis Mártires.

EL PUEBLO DE MEXICO HOMENAJEADO EN CARCAGENTE

Intervienen en el acto todas las representaciones antifascistas

En Carcagente se celebró el domingo un acto homenaje al pueblo de México, en el que tomó parte entusiastamente la población en pleno.

En la plaza esperaron a los oradores, que procedían de Valencia, las autoridades locales, la Banda de Música, representaciones nutridísimas con banderas y pancartas alusivas, de sociedades obreras, Sindicatos, Cruz Roja, partidos políticos, juventudes y numerosísimo público.

La Banda Municipal ejecutó el "Himno Nacional Mexicano" a la llegada de don Luis Carrascosa, en quien delegó su representación el cónsul de México en Valencia...

Leíase en éstas: Salud a México. Salud a Rusia.

"Interesa ante todo, y a pesar de todo, ganar la guerra, por el bien del proletariado mundial." "Socorro Rojo saluda fraternalmente a los pueblos hermanos: México y Rusia."

"¡Vivan los pueblos hermanos nuestros! ¡Viva la solidaridad!" —decía una con los retratos de los señores Cárdenas y Stalin a los extremos y el del presidente de la República española, señor Azaña, en el del centro.

Abrió el acto Mañez, de Carcagente, que empezó dedicando su primer saludo a los hermanos que luchan en el frente y un recuerdo a los que cayeron defendiendo la libertad.

Luego pidió a todos los antifascistas que se unan al grupo de Amigos de México, creado en aquella población, para demostrar así al gran pueblo la simpatía, la admiración, el afecto hondo que hacia él sentimos. Seguidamente hizo la presentación de los oradores.

ONTIVEROS

Nuestra gratitud a México—dijo después de ensalzar a Rusia—es un sentimiento que nace en lo más hondo del ser. No la gratitud del que recibe una dádiva...

Frente a determinadas relaciones, México que ha sentido la Revolución en sus carnes, que ha sabido que al enterrar héroes y mártires no enterraba cadáveres, sino ideas...

Agregó que mientras italianos, alemanes y moros nos hacen la guerra, México viene en nuestra ayuda.

Habló de las demás nacionalidades y de todos los hombres amantes de la libertad y de la justicia...

ARTAL

Hizo alusión a los pasajes negros de la Historia de España; Historia de una España representada por tipos idénticos al cretino que el pueblo expulsó.

Esa España quiso civilizarse con la espada y la cruz a otros pueblos, entre ellos al mexicano.

Había extensamente de los actos cometidos allí con las armas y la cruz, esclavizando cuerpos y corrompiendo espíritus.

Agregó que este daño no se hizo a México solamente, pues también se extendió por la misma España, que ha sufrido hasta que la rebelión dió su fruto.

En México ahrorojado, una minoría luchó siempre por la posesión de la tierra, por su libertad. Se produjeron algaradas, motines, revoluciones, hasta que se impuso la idea, encarnó en todos los cerebros, formó un todo. Y triunfó.

Relató la gran obra realizada por Cárdenas.

Refiriéndose a España, aseguró que la plutocracia alimentó al fascismo; que de ella salió el dinero para los ex generales traidores. Creyeron una y otros en un triunfo inmediato. Se equivocaron. El pueblo les hizo frente luchando como un león en la plenitud de sus energías físicas.

Terminó diciendo que a México, en el orden espiritual, en el efectivo, en el de fraternidad, nos han de unir lazos que no se romperán jamás.

PROS

Hizo resaltar la solidaridad del pueblo de México en los trabajadores españoles. Estudió detalladamente la historia política y social de México que tiene—agregó—una gran analogía con la hora actual de España.

Ellos, que sufrieron el calvario, verán que, como se levantaron, nos levantamos nosotros los españoles.

Terminó diciendo que, cualquiera que sea la ideología, nuestra idea primordial debe ser ganar la guerra.

Al conseguir el triunfo, el pueblo dirá cómo quiere estructurar a España.

LUIS CARRASCOSA

Leyó unas cuartillas, de las que sacamos estos párrafos:

"Amigos de México, hermanos, saludé."

en Valencia del gran pueblo mexicano y también gran amigo nuestro y de todos los hombres amantes de la libertad y de la justicia...

Cumpliría el encargo que se me ha dado con estas palabras, pero yo, gran amigo de los trabajadores que hoy lucháis por la independencia de España...

Quiero decirles que el pueblo mexicano está a vuestro lado; quiero decirles que ese gran pueblo que todo lo da y nada pide, cual nuestras madres, que no pasa ni pasará factura, que no persigue ninguna finalidad política...

Pero aquellos campesinos, con arrojo, dando sus vidas por la causa, con romanticismo, sin deseos bastardos, supieron deshacerse de ellos y apoderarse de las riendas de los poderes de la nación...

Y de ese triunfo salió el México que hoy conocéis, ese pueblo amante de las libertades que en los difíciles momentos por que atravesó la República española en los primeros días de la sublevación militar...

El pueblo mexicano os ayuda y lo hace sin importarle lo que otras potencias puedan pensar o decir. Vosotros corresponded a esa gallanería a esa gallardía...

Un saludo en nombre de los trabajadores mexicanos, del pueblo mexicano, de vuestros hermanos de sangre, de ideas y de corazón.

¡Viva la Revolución española!

¡Viva la República española!

JOSE BLANCO

Empezó diciendo que al recibir los componentes del partido comunista de Carcagente y Alcira la invitación para que se adhieran al acto...

Añadió que el partido extiende el homenaje a Rusia y también a todos los trabajadores que luchan en los países totalitarios y viejas democracias en nuestro favor...

Habla de la pequeña burguesía, de los pequeños propietarios campesinos, diciendo que la patria se compone de todos. Aludió a la pancarta donde se veían los retratos de los presidentes de las Repúblicas mexicana, rusa y española...

DE MIGUEL

Empezó su discurso refiriéndose a un artículo que el año 1927 publicaba Gómez de Baquero, señalando con su fino espíritu la realidad del pueblo español. En el artículo se decía: "En España se lucha por un régimen, para defenderse a la mexicana."

Entonces, en lucha con una burda dictadura, no se daba la importancia debida a las ideas que germinaban en el mundo; pero existían espíritus como aquel, que veían el sentido que había que imprimir a la Revolución.

Elocuentemente habló de la Historia contemporánea, diciendo que la República se mostró excesivamente ingenua, quizás por pensar que el enemigo era todo apariencia, fachada.

Por fortuna—agregó—en España había obreros y campesinos que no tenían un concepto paradisiaco de las cosas, y al llegar el 18 de Julio, y ante la amenaza de caer en el envilecimiento, se lanzaron a la calle con el fusil. Si entonces, sin instrucción, sin disciplina, sin mandos, sin armas, no fué vencido el pueblo, sino que triunfó, ya no se le vence.

Añadió que México, lo mismo que Rusia, son dos casos únicos: por su misma libertad. Pero los demás pueblos sojuzgados sienten con nosotros. Por encima de la realidad política, sedicente democrática, se halla la realidad económica.

Este acto no quiere decir que demos un bofetón a los otros pueblos. En ellos es de agradecer la labor que realizan las minorías, defendiendo al pueblo español, exponiéndose a la cárcel, corriendo el riesgo de los campos de concentración y hasta el de enfrentarse con los fusiles de los piquetes de ejecución.

Continuó su discurso diciendo que nosotros no queremos que estalle la guerra universal. Eso es una calumnia; queremos que se respeten pactos y leyes que auto-

(SIGUE EN LA PAGINA 4)

Valencia al día

Una visita a los poblados marítimos

Principales causas que encarecen el pescado.-- El sueldo de los pescadores.-- Se desiste de pescar y se vuelven a tierra al ver un barco de guerra sin pabellón.-- Se harán a la mar con las debidas garantías.-- Están dispuestos a jugarse la vida por que no falte el pescado, siquiera sea a hospitales y enfermos particulares

Tuvimos conocimiento de que se estaba cometiendo un escándalo por ciertos desaprensivos que, acostumbrados a lucrarse con el sudor de los demás, no pueden vivir si no es siguiendo "su modo de vivir". En la guerra, como antes de ella, sobre el interés común está el propio. Los sacrificios son para los trabajadores, y los reproches, para los trabajadores también.

Desde estas columnas, y recogiendo el clamor general, nos hemos ocupado de la carestía del pescado, así como de todos los demás artículos de comer, beber y arder, buscando las causas del por qué iba tan caro. No se nos pasaba por alto que el Mediterráneo no es tan rico en pescado como el Cantábrico y el Atlántico en nuestras zonas de pesca; pero de cualesquiera forma, el precio era demasiado elevado, fuera del alcance de las familias modestas y obreras. Que por esta causa, la disminución de pesca, porque las costas de los leales son pobres, no podía ser la mantención de los precios antiguos, pues el acceso a zonas marítimas donde abunda más, era, y es hoy mucho más, muy peligroso a los pescadores. Unase a esto la subida de precios para los arrosos de pesca, y tendremos justificado la subida conseguida, pero nunca tan alta como la experimentada.

Nuestra pluma, que no está vendida a los emboscados traficantes con el sudor del pueblo, que se debe a la verdad y nada más que a la verdad, no para ni parará hasta descubrir a cuantos al amparo de la impunidad roban de manera escandalosa a quien lucha contra el fascismo. No se puede consentir que pague los vidrios rotos quien no los rompe. Hay que descubrir la mano que lanza la piedra y luego la esconde, para cortar el brazo.

A tal efecto, y teniendo conocimiento de algo incomprensible en estos tiempos, nos encaminamos adonde podían ponernos en posesión de los hechos que nos denunciaban, y he aquí lo que averiguamos:

—¿...?
—Verá; distintos pueblos de la provincia de Alicante, como les sobra pescado de la cantidad pescada, lo venden para fuera. Sabedores de esto los acaparadores de los sótanos de Valencia, tienen por allí agentes que lo compran relativamente barato, y luego aquí, con una utilidad exagerada lo venden. Sardinias que compran a una peseta el kilo, vea el compañero al precio que la venden los detallistas, a causa del coste que le ponen los señores de los sótanos.

—¿...?
—Tenemos conocimiento de que siete cajas de pescado variado, con un peso de unos veinte kilos cada, compradas a 100 pesetas cada, se les ha vendido a los vendedores a 12 pesetas kilo. Como comprenderá, eso es un robo manifiesto, que no debía permitirse.

—¿...?
—Nosotros no acusamos a las autoridades. Sabemos que de conocer el truco, ya hubiesen metido en cintura a esos desaprensivos y a cuantos ponen la vida por las nubes.

—¿...?
—Esos sujetos no exponen nada. A los pobres pescadores, que con exposición de su vida y sus intereses salen a la mar, como saben que el pescado que les sobra después de abastecer a los pueblos tendrían que tirarlo, les compran a bajo precio, y a la sombra de la poca pesca, ellos hacen su negocio. Cuando un vendedor protesta porque luego él tiene que hacer cara al público, que lo considera un aprovechado, a ese se le tiene en cuenta y ya no le venden más, privándole de sus medios de vida. Esos acaparadores, que apenas si tienen quebrantos, bien se resarcen con la ganancia de más del ciento por ciento.

—¿...?
—La anomalía de las primeras semanas ha quedado corregida con el establecimiento de una caja comunal, a la cual se destina el sesenta por ciento para el personal y el cuarenta para la industria.

—¿...?
—El sueldo es de setenta pesetas semanales, que como verá, es un jornal inferior. Pero las utilidades no dan para más, dado lo poco que se pesca en Valencia, y ser cerca de mil los hombres que vivimos de esta industria en estos poblados.

—¿...?
—Al salir a las seis de la mañana, como está mandado, al mar, nuestra gente vio a unas cinco millas de la costa un buque, que por sus características les infundió sospechas, sospechas que se acentuaron al no verle bandera alguna, y se volvieron. Ahí tiene a más de noventa familias que, de no tener una garantía para poder pescar nuestros compañeros, quedarán sin medios de vida.

—¿...?
—Nuestra gente no conoce el miado; pero dice que tampoco es justo el que ellos salgan, expuestos sin más ni más. Nosotros creemos que lo que se ha puesto no es un control, sino un bloqueo. Porque ¿qué es eso de andar por nuestras aguas cruceros sin pabellón que indique su nacionalidad? Eso es para escamar al más confiado.

—¿...?
—Nuestra no será la culpa si no hubiese pescado, aunque con escasez. Nosotros estamos dispuestos a luchar y sacrificarnos, como se sacrifican nuestros soldados en las trincheras. Pero que nos den medios de defensa y se nos proteja.

Ahí tienen nuestros lectores el resultado de nuestra visita a los poblados marítimos. Buscando la comprobación de una denuncia, nos encontramos con que los pescadores se habían vuelto a divisar un navío de guerra de nacionalidad desconocida, lo que demuestra malas intenciones. Coincidimos con ellos en que estamos ante la presencia de un bloqueo.

Por lo que respecta a la carestía del pescado, haga el lector el comentario. Como se ve, no son los responsables los camaradas de la Industria Pesquera.

(EL PUEBLO DE MEXICO...)
(VIENE DE LA PAGINA 3)

rizan al Gobierno legal a comprar armas para defenderse de unos fasciosos. Afirmó que el pueblo de Paris piensa como nosotros; lo mismo que otros pueblos; pero que los peores enemigos fascistas son el capitalismo y el latifundista. Para combatir al fascismo, debe-

mos ir todos unidos, pueblo y Gobierno, como en Rusia y México. Llegará al momento en que todos los pueblos ayuden. Dijo que el capitalismo que ha engendrado el fascismo no está dispuesto a que se triunfe fácilmente. El capitalismo de Europa no soltará su presa. Si supiera que los pueblos, al tomar las armas, las empleaban en las fronteras contra sus hermanos de otros pueblos, los armaría para liquidar sus stocks, sus millares de parados; ero teme

que las tome para volverlas contra él, contra el capitalismo. Refiriéndose a nuestra lucha, dijo que el pueblo español debe formar una comunidad, una unidad moral y económica, para crear una industria, un transporte, un comercio de guerra que nos asegure el triunfo. Si el pueblo no es capaz de coordinar sus esfuerzos y se deja gular exclusivamente por sus tendencias, correrá riesgos. Ante el colapso que amenaza a Europa, yo os digo que la mejor arma es la organización y la unión. Habló del establecimiento del control por el Comité de No Intervención, insistiendo, una vez más, en la necesidad de una unión para crear industria, transporte y comercio de guerra. Terminó diciendo que México y Rusia nos ayuden, porque saben que ayudan a un pueblo de hombres. Porque somos trabajadores, hemos de poner, por encima de todas las tendencias, el ideal común. Durante el acto, que resultó brillantísimo, la Banda Municipal ejecutó los himnos nacionales de España, México y los proletarios.

Una actitud elogiable

La nota de Indalecio Prieto

Pocas veces, del Ministerio de Marina y Aire, han salido órdenes tan concretas y oportunas como la últimamente publicada. Mediante ella se fija bien claramente la actitud de España, bajo el punto de vista militar, frente al atentado que supone al Derecho Internacional, la decisión del Comité de No Intervención mandando a vigilar nuestras costas a las escuadras fascistas de Italia y Alemania, en contra de un país como el nuestro que, lejos de aceptarla o mostrarse pasivo, la ha detestado públicamente en su nota de Marzo pasado. La nota que comentamos y por la que se ordena a todos los marinos de la Flota Republicana y las dotaciones de las escuadras aéreas encargadas de vigilar las costas de la España leal, la protección de cuantos navios enarbolan el pabellón nacional y de los que, al navegar por nuestras aguas jurisdiccionales, lo solicite, es un modelo de discreción y de claridad. Estamos completamente seguros de que dicha nota tendrá inmediata repercusión en los medios internacionales interesados, y consecuencias también inmediatas en beneficio de España. Los encargados de cumplirla sabrán hacerlo a gusto y poniendo en el cumplimiento de este deber su máximo entusiasmo. Vamos a demostrarles a todos los países que pasiva y activamente, fuera y dentro de la estúpida política no intervencionista, nos bloquean, que hay aquí, en la zona liberada de la lepra fascista, un pueblo fuerte, consciente y responsable, que hasta en los más críticos momentos, en los instantes de mayor peligro, supo cumplir con su misión y triunfó cuando era vejado, escarnecido y saboteado por los flamantes mentores de la Paz, que temieron exponer sus intereses cuando llegó la hora de demostrar que, en efecto, la Paz se mantiene poniendo un dique violento a los que quieren perturbarla con sus ambiciones. En esta ocasión elogiamos la actitud del ministro de Marina y Aire, y le exhortamos a seguir esa ruta que es la que concuerda con la actitud adoptada desde un principio por los verdaderos antifascistas, por los que dieron su sangre en holocausto de la causa antifascista y los que les siguen, dispuestos a darla.

Pérdidas

A José Córdoba se le extravió ayer la cartera, conteniendo un salvoconducto, carnet y una cantidad de dinero. Se agradecerá a quien la encuentre haga entrega de la misma al felato de Torrente. A la compañera Felisa Hernández se le extravió desde la plaza Redonda a la calle del Palomar un bolso de tela conteniendo una cantidad de dinero. A quien la haya encontrado, se le agradecerá que entregue el mismo al felato de Torrente.

Las actividades del Gobierno en Valencia

Sanidad y Asistencia Social

DONATIVOS
La Confederación Argentina de Trabajo ha enviado a este Ministerio, para necesidades de Sanidad y Asistencia Social, el siguiente importante donativo: 476 cajas de leche en polvo, 100 bultos de ropa en uso, 1.036 cajas de carne de buey y 100 cajas de carne de cordero. Este Ministerio se complace en hacer público su reconocimiento por esta espléndida colaboración de los trabajadores de la Argentina a la obra de Asistencia Social del Gobierno de la República. También se han recibido en este Ministerio los siguientes donativos, destinados a necesidades de los establecimientos hospitalarios: Banco Central, 1.000 pesetas; Banco de Bilbao, 1.000 pesetas; Banco de Vizcaya, 1.000 pesetas; Banco de Valencia, 1.000 pesetas; Circulo Republicano Democrático Federal, 114 pesetas; Colectividad de Barberos (U. G. T.-C. N. T.), de Requena, 100 pesetas; Unión Comarcal de Baza, 500 pesetas; Obreros barberos de la Comarcal de Foyos (C. N. T.-U. G. T.), 385 pesetas; Sociedad Obrera Unión de Trabajadores de la Tierra, de Baúl (Baza), 500 pesetas, y de los funcionarios adscritos al Ayuntamiento de Vélez Blanco (Almería), 128 pesetas, para solemnizar con el importe de un día de haber, el 14 de Abril.

Comercio
AVISO A LOS IMPORTADORES DE MERCANCIAS FRANCESAS
En relación con la orden del Ministerio de Comercio de 19 del actual, se llama la atención a los importadores de mercancías francesas acerca de la obligación en que se hallan de solicitar previamente de la Dirección General de Comercio...

Se han casado...

Tras no pocas dificultades de trámite, han contraído matrimonio en Valencia los camaradas Pilar Pomés Manera—veinte años confederales—y José García García, del Ejército leal. Juventud, antifascismo, comprensión mutua. Eso es todo y es bastante. Asistieron, como testigos, los camaradas Victor Martínez y Camilo Campos, por parte de Pilar Pomés, y Longueira y Ventureira, por la de José García. A los recién casados no les dejamos nada de lunas de miel ni otras tonterías. Sin embargo, vaya una advertencia: El futuro exige hombres nuevos, antifascistas nuevos. ¡Salud para cumplir el ineludible compromiso! No hubo convite. Buena señal de sentido común.

Caja de Recluta número 20

NOTA URGENTISIMA
Todos los reclutas de los reemplazos de 1932 al 1936, ambos inclusive, presentados en esta Caja y declarados útiles, se presentarán hoy, día 21, a las nueve horas, en la plaza de Toros de esta capital, con objeto de comunicales el destino y la hora de salida, teniendo que venir ya despedidos de sus familias y dispuestos para marchar. El que dejase de cumplir esta orden se le considerará como desertor.—El teniente coronel.

do, por constituir todos sus recursos. Al compañero Pedro Tomás Tomás, de la Columna "Iberia", se le ha extraviado la cartera con documentos de interés. Caso de aparecerse, se le agradecerá que entregue el mismo al felato de Torrente.

ció Exterior la correspondiente licencia de importación, debiendo expresar en la solicitud los siguientes datos: Nombre y residencia del importador español; nombre y residencia del exportador francés; clase y cantidad de la mercancía a importar; valor de la misma expresado en francos franceses, y aduana por la cual se verificará la importación. Cuando el importador disponga de divisas para efectuar el pago de la importación a realizar, lo hará constar expresamente, indicando la procedencia de las mismas. Se advierte a los importadores que desde 1.º de Mayo próximo no se otorgarán licencias para la entrada de mercancías cuyo pago en francos haya sido ya efectuado al exportador francés. Lo que deberán tener muy en cuenta, absteniéndose de ultimar sus operaciones sin antes haber obtenido la licencia de importación correspondiente expedida por la Dirección General de Comercio Exterior.

Sobre las colas del pan

Una satisfacción para el pueblo

Fieles a nuestra misión informativa y defensor de los intereses del pueblo, el reporter ha acelerado su actividad para conseguir detalles fidedignos sobre la situación creada al pueblo con la escasez de pan en estos últimos días. El propósito está conseguido previamente. Nos congratulamos en dar una satisfacción al público. Con sinceridad, sin ambages ni campañas torpes, hemos podido averiguar que en un departamento oficial, y donde más directamente compete a los servicios de abastecimiento, especialmente la harina, se trabaja activamente por subsanar la deficiencia de fabricación de estos días; tanto es así, que en dicho departamento se nos ha asegurado el abastecimiento de esta primera necesidad para largo tiempo. Desde luego, haciendo constar que la deficiencia de estos días no hubiera sido notada si a Valencia sólo hubiera habido que abastecerla, ya que el consumo de esta ciudad y su provincia está garantizado con el stock de trigo que posee el Departamento proveedor. Pero como resulta que la escasez de pan no era en Valencia, sino en otros pueblos de la España leal, había que restringir la fabricación en nuestra provincia con el fin de poder abastecer las poblaciones necesitadas. He aquí el caso. Esta restricción eventual, que durará unos días, hasta tanto lleguen los cargamentos comprados, no ha de servir de tópico desmoralizador en la opinión ciudadana, puesto que, como anteriormente decimos, exigencias imprescindibles y que orgullosamente debemos atender, han sido y lo pueden ser momentáneamente la causa de esta irregularidad. No hay que culpar a nadie por hoy; la distribución necesaria para el cupo de consumo en Valencia, y toda la España leal, será en breve una normalidad y una garantía más de que el pueblo tiene vigiladas sus necesidades ante este maremagnum de tragedia y de gloria. Paciencia a todos los ciudadanos; ajústense a la tarjeta de racionamiento para que sea más eficaz y menos grave el espectáculo de la espera; y no olviden que nosotros, los periodistas, estamos pendientes de sus necesidades y de cualquier maniobra que pretenda equivocar la ruta de nuestro glorioso pueblo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Se avisa a los empeñantes de monedas de oro, que antes de fin de mes actual deberán presentarse en estas oficinas provistos de las correspondientes papeletas de préstamo. El director gerente, Francisco Felch Hernández.

Información Nacional

El Ejército Popular ha ocupado, tras una operación muy brillante, el pueblo de Celadas, posición de gran valor para la defensa de las vías de comunicación entre Teruel, Zaragoza y Calatayud

CRÓNICA NACIONAL

La ofensiva en los frentes de Teruel

Hace días, hablando sobre la cuña de Teruel, decíamos que era necesario terminar con ella, ya que elementos débiles y humanos habían en la cantidad precisa para ello. Hoy tenemos motivos para estar contentos. A los cinco días de haberse iniciado la ofensiva en todos los sectores circundantes a la capital aragonesa, nuestra situación es francamente inmejorable. Atraviesa el enemigo una época que bien pudiera llamarse la "de las ratoneras". Este reducto está presto a transformarse en una ratonera más como lo es ya Oviedo, la Ciudad Universitaria, el Santuario cordobés y otros lugares.

A poco de comenzados los ataques, nuestras fuerzas del Este ocuparon los pueblos de Lidón, Argente y Visedo, coronando al mismo tiempo las posiciones de Cerro Gordo. No pudo coger de sorpresa aquella acción a los facciosos por cuanto que públicamente han dicho que estaban preparando una ofensiva a fondo a lo largo de todo el Sector de Aragón. Las columnas que por el Oeste avanzan—Agrupación de Cuenca—sobre determinado punto, arrollan toda la resistencia que el enemigo opone. El pasado domingo conquistaron los pueblos de Gea de Albarracín, Bronchales y Monterde, motivando la conquista de este último un combate épico. Los fascistas hubieron de abandonar los dos primeros pero los refuerzos recibidos les obligaron a defender Monterde contra todo evento, no sirviéndoles para nada tal interés, porque las armas leales se impusieron a la postre.

De Monterde a Celadas pocos son los kilómetros que median. En las inmediaciones de esta última población combaten nuestras columnas, habiendo sido conquistada la Sierra que lleva el mismo nombre y que en unión de otras alturas constituyen una poderosa defensa natural de dicha población. Ahora se lucha en las márgenes del río Corbalán, donde los facciosos se han atrincherado para impedir todo cuanto necesariamente ha de venir tras la conquista de Celadas. El camino que conduce a las cuencas mineras de Ojos Negros y los que llegan hasta Zaragoza, y por Calamocho y Calatayud al resto de la España fascista, serán muy pronto nuestros. La tenaza de la fuerza leal se va cerrando hasta converger en el punto donde el Alto Mando tiene su vista fijada. El frente recto que deje en la zona liberada a la capital aragonesa y que quede trazado desde la provincia de Guadalajara hasta la de Zaragoza, se va convirtiendo en una realidad. Muy pronto, la magna ofensiva emprendida por nuestros aguerridos combatientes, dejará libre una vasta extensión de terreno que permanece en poder de los invasores sin rendir apenas producto: los cereales, los vinos y aceites, la riqueza agrícola surgirá nuevamente cuidada por los campesinos, la minería rica y variada, la industria activa será puesta en movimiento por todos los obreros que pudieron salvarse de las garras de la reacción. La Revolución tenderá sobre aquellos campos su acción protectora, y la ardua labor de reconquista de Aragón, liberada la primera capital, será decisiva en cuanto al resto del territorio regional.

Miles y Miles de combatientes, ya más compactos por ser menor la extensión de la línea de fuego, irrumpirán furiosos sobre los dominios de Cabanellas, que no podrá imponerse a los nuestros con sus mercenarios. ¡Qué no será entonces si hoy ya no puede contener el empuje formidable de esa muchachada que avanza gallardamente frente a la resistencia fascista!

El "mandamás" del ejército faccioso del Este, copia con exactitud los procedimientos de Queipo y Mola; cuando se ve impotente para paralizar la acción de las fuerzas leales, lanza su aviación alemana e italiana sobre las poblaciones abiertas de la retaguardia. Aviación que huye cobardemente cuando la nuestra aparece. En esta acción sobre Teruel, nuestros "chatos" han hecho alarde de su intrepidez en la forra y acostumbrada: en serie se han lanzado a barrer trincheras, dejando las limpias de enemigos para mayor descanso de la infantería, de igual manera que contendían en el aire con las nubes de aparatos extranjeros que tuvieron el atrevimiento de aceptar combate al verse perdidos.

Todos los combatientes rivalizan en heroísmo. Cabe afirmar que el reducto faccioso de Teruel quedará pronto limpio de los que hollan actualmente su suelo. Los hechos hablan y en esta ocasión nos dicen que podemos contar en lo que líneas más arriba he dejado expresado.

NOTA.—Terminada la crónica nacional, llega a nosotros la noticia de haber sido tomado el pueblo de Celadas por las fuerzas gloriosas del Ejército Popular. Por tanto esta crónica, fijando su posición en los más recientes acontecimientos de España, y adelantando posibilidades sobre la situación de la Península, ha cumplido su objetivo cotidiano con más orgullo que nunca, puesto que la posibilidad de una conquista, como así dice en su redacción, ha sido hecha realidad heroicamente.

Sírvan, pues, estas breves líneas como colofón a la conquista definitiva de Celadas.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

Tras un impetuoso avance de las tropas leales el pueblo de Celadas cae en nuestro poder, ocasionándole con ello innumerables bajas al enemigo

MINISTERIO DE LA GUERRA

EJERCITO DEL CENTRO.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora y fuego de mortero en los distintos frentes de este ejército, sin consecuencias por nuestra parte. Una vez más la artillería facciosa ha bombardeado la población civil de Madrid, produciendo víctimas. Durante la jornada de hoy se han pasado a nuestras filas varios soldados procedentes del campo rebelde.

AGRUPACION DE CUENCA.—Desde las nuevas posiciones alcanzadas se mantuvo fuerte tiroteo con el enemigo y duelo de artillería,

sin consecuencias en nuestras líneas.

AGRUPACION DE TERUEL.—El impetuoso avance de las fuerzas leales por el frente norte de este ejército ha culminado en la jornada de hoy con la ocupación del pueblo de Celadas, situado a escasa distancia de la carretera de Zaragoza a Teruel. La aviación popular, con su acostumbrada pericia y precisión, bombardeó intensamente por la mañana las posiciones y tropas enemigas que trataban de resistir en las inmediaciones del pueblo, provocando la huida de las mismas. Poco después, nuestros soldados, dotados de gran arrojo y

Parte de las nueve y treinta de la noche:

El general Miaja felicita a los combatientes de la C. N. T. y de la F. A. I. que componen la brigada número 39

MADRID.—AYER COINCIDIERON EN UN CINEMATOGRAFO EL GENERAL MIAJA Y ALGUNOS SOLDADOS DEL BATTALLON TOLEDO, QUE TAN HEROICAMENTE SE HA COMPORTADO EN LOS ATAQUES DE LA CASA DE CAMPO.

EL GENERAL SALUDO A LOS SOLDADOS, ESTRECHANDOLES LA MANO, Y LES FELICITO POR SU HEROICA ACTUACION EN LOS ATAQUES DE ESTOS DIAS. LES ENCARGO HICIERAN EXTENSIVA LA FELICITACION A TODOS LOS COMBATIENTES DE LA C. N. T. Y DE LA F. A. I., QUE COMPONEN LA BRIGADA 39, QUE MANDA EL COMANDANTE MIGUEL PALACIOS.

entusiasmo, asaltaron dichas posiciones y ocuparon Celadas, obligando al enemigo a retirarse precipitadamente.

El número de bajas causadas a los rebeldes ha sido muy elevado y entre el enorme botín recogido, aún sin clasificar, figuran dos piezas de artillería del siete y medio con su correspondiente ganado de tracción, cuatro morteros, siete ametralladoras y otros efectos. Se capturaron varios prisioneros y se pasaron a nuestras filas bastante soldados.

EJERCITO DEL ESTE.—Por el frente norte de este ejército fueron sorprendidos dos grupos de fuerzas facciosas, causándoseles varias bajas. En el resto del frente ligeros tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi. Se batieron con intensidad

las posiciones enemigas del Berretín y Darragóiti, destrozándose varios parapetos, causando a los rebeldes muchas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—En Oviedo ligero cañoneo y fuego de fusil, y en el Escamplero nuevo fuego de artillería sobre las posiciones enemigas del Monte Otero que sufrieron duro castigo.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento y uno de ellos con un fusil ametrallador.

AGRUPACION SUR DEL TAJO.—Ha sido bombardeada con gran intensidad y precisión por la artillería republicana la fábrica de armas de Toledo. Los desperfectos causados han sido muy grandes, observándose en la misma 19 explosiones y un incendio de importancia. En los demás frentes, sin noticias dignas de mención.

La gloriosa aviación del Pueblo obtiene magníficos objetivos con sus certeros bombardeos

En el frente de Teruel ha cooperado con gran eficacia al éxito de las operaciones

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las cinco de la tarde: Anoche, a las once, una escuadrilla de Aviación perteneciente a la tercera región (Cataluña) efectuó bombardeos sobre las posiciones enemigas de Alegre, Esquedas y Placencia, lanzándose dieciséis bombas de setenta kilos y treinta y dos de doce.

En el Centro se han hecho esta mañana diversos reconocimientos durante uno de ellos fué bombardeada la estación de Torrijos, donde había un tren con diez vagones y locomotora, más ocho vagones en otra vía. El ataque resultó muy eficaz.

También fué atacada con bombas de cien kilos la estación de Sigüenza, haciéndose muy buenos blancos.

Parte de las nueve de la noche:

SECTOR DE ARAGON.—Las escuadrillas de bombardeo hicieron cinco servicios de reconocimiento sobre Celadas, Calamocho, Teruel y Cande, y ametrallaron las posiciones enemigas al Sur de Celadas. Además, bombardearon a una columna enemiga que se transportaba en camiones desde Teruel por la carretera del Sur de Cande.

Las escuadrillas de cazas protegieron a las de bombardeo y reconocimiento y además ametrallaron a fuerzas enemigas en la carretera de Cande a Teruel.

Los bombardeos de la aviación provocaron la huida de los rebeldes que se mantenían en las posiciones de Celadas.

Parte de las nueve y treinta de la noche:

SECTOR SUR.—A las nueve de la mañana se hizo un bombardeo en las inmediaciones de Peñarroya. Nuestros aviones de bombardeo fueron atacados por cazas enemigos, entablándose combate con los nuestros. El enemigo fué puesto en fuga. Vióse caer derribado un aparato "Fiat".

Parte de las dos de la mañana: **FRENTE DEL SUR.**—Cuatro aparatos bombardearon una concentración de vehículos al Sur de Teruel. Otra escuadrilla bombardeó las Montoro, cerca de Pedro Abad, líneas avanzadas enemigas al Sur de Peñarroya.

FRENTE DE TERUEL.—Seis bimotores bombardearon la estación del ferrocarril y los almacenes de la misma, en Santa Eulalia, así como las posiciones facciosas del pueblo de Celada.

También fueron bombardeadas las reservas del adversario en las

carreteras de Teruel a Villarquemado y Celadas.

Asimismo se hicieron quince vuelos para bombardear y ametrallar las tropas facciosas en las costas 1.286 y 1.301.

Un buque inglés convenientemente protegido por la flota legítima de España, arriba felizmente a Bilbao

Bilbao.—A las diez de la mañana de ayer entró en el puerto de Bilbao el barco mercante inglés "Seven Seab Spray".

Se habían adoptado todas las medidas pertinentes de protección, y desde el amanecer un destructor leal y dos bous armados recorrieron la costa para mantener la protección del buque inglés en las aguas jurisdiccionales y fuera de ellas. Se hallaba también preparado un torpedero con las máquinas encendidas, para prestar servicios auxiliares en caso de que las circunstancias lo exigieran. Asimismo, todas las baterías acechaban dispuestas a repeler cualquier agresión contra el buque inglés.

La navegación del "Seven Seab Spray" se hizo de noche y sin que ocurriese el menor incidente. Quedó fondeado en el Abra aguardando la pleamar para entrar en la ría, y a las doce y media hizo su entrada en el muelle, comenzando a funcionar una hora más tarde las grúas para descargar el barco, que traía unas cuatro mil toneladas de víveres.

A las once de la mañana el buque pirata "España" fué dividido a catorce millas de la costa navegando en dirección Oeste.

FRENTE DEL SUR

La aviación negra bombardea otra vez la población civil de Andújar

Andújar.—Después de las siete de la tarde del día de ayer hicieron aparición en este pueblo varios aviones enemigos que realizaron tres bombardeos consecutivos sobre la población civil, dejando caer sus bombas sobre diversos establecimientos públicos,

y sobre el Hospital. Se calcula que de resultados de la acción resultaron 122 víctimas.

Nuestros aparatos realizaron incursiones sobre las líneas enemigas de Pedro Abad, Montoro y El Carpio.

Durante todo el día del martes las operaciones estuvieron paralizadas en todos los sectores de este ejército del Sur.

PAIS VASCO

Tranquilidad en los frentes

Bilbao.—En los frentes vascos no hubo actividad. En Elgueta nuestra artillería cañoneó duramente las posiciones rebeldes. El tiempo sigue desapacible.

En Elbar nuestros combatientes llevaron a cabo un golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Akondia. En el ataque se utilizaron además de los fusiles y las

bombas de mano. El enemigo tuvo que abandonar la posición de Garaochi, donde cogimos prisionero a un soldado de Ingenieros de Pamplona. Después de una hora de combate, nuestras fuerzas regresaron a sus posiciones. El enemigo sufrió duro quebranto.

El prisionero ha hecho declaraciones de importancia al Estado Español.

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión general de la jornada de ayer

Las baterías de nuestro Ejército Popular logran destruir completamente la fábrica de armas de Toledo

El enemigo está materialmente quebrantado por el costigo sufrido en estos últimos días

Madrid.—Continúa la calma más absoluta en los sectores del frente cercanos a Madrid. Solamente nuestras baterías, que dispararon sobre las posiciones enemigas del barrio de Usera, Carabanchel, Garabitas, Cerro del Águila y Puente de los Franceses alteraron ese calma. Se ha podido comprobar que se produjeron siniestros de alguna importancia en el cerro Garabitas, con los bombardeos a que fué sometido por nuestra aviación y por nuestra artillería. Los facciosos apenas si han contestado a los disparos de nuestras baterías. Siguiendo su criminal costumbre, lanzaron algunos proyectiles contra la población civil de Madrid.

Los rebeldes de la Ciudad Universitaria intentaron vadear el río Manzanares durante la madrugada última. Para despistar a nuestras fuerzas tendieron unos grandes tabloncillos sobre el río, sujetándolos con cadenas y cuerdas. Nuestras fuerzas se dieron cuenta de la maniobra y hostilizaron con energía al enemigo, destrozando rápidamente el pasadizo de tablas y produciendo numerosas bajas vistas a los rebeldes.

En el Norte de la provincia de Guadalajara, tampoco hubo mucho movimiento de fuerzas, pues los fascistas, resentidos todavía del durísimo castigo que les infligió ayer nuestra Aviación, apenas si dieron señales de vida. Los estragos producidos por nuestras bombas, especialmente en la estación de Sigüenza, fueron tremendos. El edificio de la estación quedó destruido por completo y las vías férreas, como consecuencia de nuestro bombardeo, levantadas y destruidas más de un kilómetro.

En el frente del Jarama nuestras fuerzas han realizado determinados movimientos envolventes sobre las posiciones enemigas de Morata de Tajuña y La Marañosa. Los facciosos no esperaban estos ataques, por lo que en algunos sectores hubieron de replegarse con rapidez, hacia posiciones que consideraban más fuertes. Los parapetos y trincheras abandonadas por el enemigo han quedado en tal posición que no podrán ser recuperadas por los rebeldes.

Nuestra Aviación ha bombardeado con eficacia algunas posiciones del Norte de la provincia de Guadalajara y varias en los frentes cercanos a Madrid, entre ellas las del Puente de los Franceses y la carretera de La Coruña. También ha prestado sobre las posiciones rebeldes valiosísimos servicios de reconocimiento y protección.

Los facciosos se hallan muy quebrantados por el castigo a

que diariamente les someten las fuerzas del Pueblo. Estas han logrado, en la tarde de ayer, mejorar notablemente sus posiciones sin encontrar gran resistencia en dirección a San Bartolomé de Pinares.

Continúa la presión del Ejército Popular sobre Las Navas y Cuélgamuros, en el sector del Escorial. Desde la estación de Las Navas se ha ejercido fuerte presión sobre el pueblo, donde los rebeldes están en situación bastante apurada.

Nuestra Aviación ha prestado durante la tarde de ayer excelentes servicios de reconocimiento, y bombardeó ligeramente algunas posiciones rebeldes de las más cercanas a Madrid, especialmente en el sector del Jarama.

Las baterías facciosas han dejado caer sus proyectiles sobre la capital, produciendo daños y víctimas.

Se sabe ya exactamente que la fábrica de armas de Toledo, donde se producían diariamente 500.000 cartuchos y gran cantidad de bombas de mano, ha sido destruida por completo.

El hecho había sido planeado para el domingo con objeto de que en ella no estuviesen trabajando los obreros, que serían los afectados por nuestras bombas. Esto no fué posible y hubo que realizarlo el lunes. Se lanzaron algunos disparos de aviso, y cuando se supuso que la fábrica estaba desalojada, se dió comienzo con toda intensidad al bombardeo. A los cincuenta disparos, la fábrica estaba completamente destruida. Lo que quedaba en los pabellones era una inmensa hoguera.

Por la carretera de Avila se vela subir una gran caravana de automóviles llenos de fascistas que abandonaban la población.



La falta que se debiera hacer en honor a la "visita" de los controladores

FRENTE DE TERUEL

Detalles de la toma de Celadas

Cendrillas. — Van conociéndose detalles más exactos de lo que ha sido la brillante operación llevada a cabo hoy por las fuerzas republicanas. Poco antes de las diez de la mañana, los soldados del pueblo ocupando las posiciones estratégicamente señaladas por el mando, iniciaron la acción ofensiva. Varias compañías abandonaron sus parapetos e iniciaron el avance.

Antes de empezar éste, cada brigada y todos sus componentes hacía hora y media que ocupaban su puesto y habían peleado durante este tiempo para debilitar al enemigo. Cuando la lucha empezaba a tomar intensidad se vió aparecer a otro elemento de guerra que había de tener una influencia decisiva en este combate. Aviones rojos, de caza y bombardeo, hicieron aparición en el campo de batalla.

Los rápidos cazas se remontaron para dejar el campo libre a los más pesados aparatos de bombardeo y prestarles la vigilancia precisa para ponerles a cubierto de un ataque enemigo. Las bombas fueron descargadas sobre el pueblo donde tenían sus atrinchamientos más fuertes los rebeldes y en algunos objetivos señalados en la carretera. Los efectos fueron rápidos.

El enemigo se dió pronto cuenta de que la colaboración de las fuerzas del aire significaba que se rom-

piesen sus líneas y la cosa presentaba un mal cariz. Simultáneamente, comenzaron su acción las diversas brigadas que había dispuestas para el ataque. Con marcha acelerada se fueron hacia las trincheras y reductos rebeldes. Los fascistas, que en los primeros momentos, al no darse cuenta de la violencia del ataque, resistieron, no tuvieron la entereza necesaria para resistir la presencia de los núcleos leales. Primeramente se inició el repliegue con regular orden, pero el ataque era más persistente y duro y pronto los núcleos rebeldes fueron perdiendo metros y metros en marcha desordenada.

La derrota presentaba caracteres de catástrofe. La mayoría de los fugitivos no pensaban más que en poner a salvo su vida y se alligaban de peso arrojando los fusiles. Pequeños grupos intentaron todavía resistir, pero éstos, que en su mayoría eran legionarios del grupo Sanjurjo y guardias de Asalto facciosos, comprendieron al poco tiempo la inutilidad de su esfuerzo y abandonaron el campo. Un comandante de Asalto perdió la vida, y el cadáver y su capote fueron recogidos por nuestros soldados. La aviación no dió por terminado su cometido e hizo dos nuevas incursiones para ayudar al ejército de tierra, no dejando que las fuerzas rebeldes, en su huida, pudiesen parapetarse debidamente y permitieron que el objetivo señalado, que tenía como fin la toma del pueblo de Celadas, se sobrepasara.

En las calles del poblado hubo alguna lucha. Grupos enemigos intentaron resistir en El Carrascal y en la iglesia, donde se habían montado varios nidos de ametralladoras, pero los efectivos populares no aminoraron su ataque y pronto todo el pueblo de Celadas estaba en nuestro poder. Ante la precipitada huida de los facciosos, el avance no se detuvo y nuestros soldados rebasaron el pueblo y establecieron sus primeras avanzadas un kilómetro más adelante de la localidad mencionada.

El material recogido, variado, completo, no ha podido ser clasificado todavía.

Se conocen nuevos datos y se sabe que existe también un cañón antitanque, y que el número de cartuchos de fusil asciende a 300.000. En poder del Ejército de la República, entre prisioneros y presentados en nuestras filas, quedaron unos 60 hombres.

En los momentos culminantes de la acción, muchos de los guardias de Asalto abandonaban sus armas y esperaban a que hacia ellos fuesen grupos de fuerzas leales para entregarse.

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

En el Escamplero, continúa la acción destructora de nuestros cañones sobre los facciosos

Gijón. — Nuestra Artillería ha disparado intensamente contra los reductos enemigos del interior de Oviedo y muy en particular contra la Fábrica de Armas, la estación del Norte, cuartel de Pelayo y el campo de San Francisco, donde el enemigo tiene emplazadas unas baterías.

También hubo actividad artillera en los sectores del Escamplero y Grado.

En el Escamplero continuó la acción destructora de nuestros cañones sobre el convoy que hace tres días fué sorprendido y que los facciosos se vieron obligados a abandonar. Gran número de camiones son hoy únicamente un montón de astillas.

En Grado fué disuelta una concentración de vehículos que conducían fuerzas que intentaban pasar por la carretera de Peañañor. Tres o cuatro camiones saltaron hechos pedazos. Se causaron a los rebeldes bastantes bajas.

Por el cementerio Viejo y Puerta Nueva hubo nutrido tiroteo, entrando después en acción los morteros y bombas de mano y la di-

namita. Las fortificaciones de los facciosos han sufrido grandes desperfectos.

Se han pasado a nuestras filas un alférez de Asalto de León, un sargento del Tercio y varios soldados, todos ellos con armamento y las dotaciones correspondientes.

Gijón.—La mañana de ayer fué de absoluta tranquilidad en todos los frentes.

Nuestros hombres continúan aprovechando el tiempo para realizar con toda normalidad trabajos de fortificación y acondicionamiento de trincheras y refugios.

Se han pasado a nuestras filas seis soldados con su armamento y dotación íntegra, municiones y bombas de mano.

Por los preparativos observados en el campo rebelde, parece que los facciosos tratan de atacar por el interior de Oviedo el Escamplero; pero nuestras fuerzas están debidamente apercebidas y dispuestas a batir cuantos intentos se proponga llevar a cabo el enemigo.

234156 00123 000 123456 00000

234156 00123 000 123456 00000

Confederales y Locales

Desde Alicante

Organizada por la Industria de Panadería y Bollería Socializada afecta al Sindicato de la Alimentación, se celebrará una conferencia el próximo domingo día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el cine Monumental. Esta correrá a cargo del compañero Serafín Allaga, el que disertará sobre el tema interesantísimo en estos momentos: "Las industrias socializadas, base de la nueva economía".

Esperamos no haya un solo trabajador que deje de asistir a este acto.

Por la Comisión de Propaganda Unificada: El secretario.

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS ANUNCIO

Este Sindicato celebrará Asamblea general mañana jueves, día 22, a las tres de la tarde por primera convocatoria y a las cuatro en segunda, en el local Teatro, calle de Landerer, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Reforma del reglamento.
- 4.º Elección de cargos.
- 5.º Constitución de la Federación Regional Levantina y nombramiento en su caso de delegados.
- 6.º Informes de las comisiones.
- 7.º Supresión o modificación del día de haber.
- 8.º Asuntos generales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se espera la máxima y puntual asistencia.—Por la Administrativa: El presidente.

FEDERACION REGIONAL DE LAVANTE DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL

A LOS DELEGADOS A ESTA FEDERACION REGIONAL

Estimados compañeros: Consecuente con nuestro Pleno Regional de Febrero del año en curso, y constituidas las respectivas provinciales textiles en la región y, por consiguiente, nombrados los delegados que han de integrar el Comité de esta Federación, os convoco a la reunión que celebraremos el próximo domingo, día 25 del actual, a las diez de la mañana, en Avda. Blasco Ibáñez, 6, en la cual informará de los trabajos realizados y trataremos sobre la actividad a desarrollar.

Es de desear que no faltéis.—Por la Federación Regional: El secretario, José Berenguer. Valencia 20 de Abril 1937.

SINDICATO UNICO DE LA GAS-TRONOMIA Y ANEXOS

SECCION BAR - CAFE

Por la presente se convoca a Asamblea ordinaria de esta Sección que tendrá lugar hoy 21 del actual, a las 9:30 de la noche por primera convocatoria, en la 10'15 por...

de la Horchatería del Principal, plaza del Mercado, 15.

La Técnica de esta Sección hace presente a todos los camaradas que según acuerdo de la última Asamblea es obligación asistir a ella por lo menos dos delegados de cada brigada de cada casa; que todos los acuerdos que se tomen serán válidos, sea cualquiera el número que asistan, y como se trata de nombramiento de cargos que es la máxima responsabilidad para representar a toda la Sección Bar-Café, es por lo que la Técnica espera el mayor número de asistentes.—La Técnica.

Manifestación de simpatía por una acertada orden ministerial

Ayer tuvo lugar en nuestra ciudad una manifestación popular con motivo de una reciente orden del Ministerio de Marina y Aire, en la que fija la defensa de España en el mar y en el aire frente a la agresión fascista contra el pueblo español y su legítimo Gobierno.

El público, que en masa se había manifestado para rendir tributo de adhesión al Gobierno, recorrió las principales vías de la ciudad dirigiéndose al Ministerio de Marina y Aire, donde el diputado Molina Conejero, desde uno de los balcones del citado departamento, dedicó unas palabras de agradecimiento al numeroso público allí congregado. Al terminar su peroración el diputado Molina, hizo acto de presencia el ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, quien igualmente vió obligado a saludar a los manifestantes y agradecer su espontánea adhesión, diciendo que estos actos de solidaridad y confianza dan nuevos impulsos al Gobierno para seguir su labor de responsabilidad ante el camino triunfal de la Independencia.

Los manifestantes dieron grandes vivas al Gobierno del Pueblo, después de las palabras de Indalecio Prieto, y desfilaron ordenadamente entre cánticos e himnos proletarios.

ACTUALIDADES FILM

- FORMIDABLE ÉXITO
- NOTICARIO CIFESA NUM. 2, segunda semana.
- JUGANDO CON BABE RUTH, deportiva.
- NOTICARIO LAYA NUM. 4.
- PINTORESCA GUATEMALA, espiéndido técnico.
- ESPAÑA AL DIA NUM. 2, presentado por Film Popular.
- EL GRAN GALLO, graciosísima comedia musical, por La Pandilla.

Compesinos: leed

Información del Exterior

Otra sesión en la Cámara de los Comunes, hace que Lloyd George declare entender que la política británica constituye una ayuda directa a los facciosos

MAREMAGNUM INTERNACIONAL

Eden cambia de actitud, e Indalecio Prieto sale por los fueros del Derecho

No tendría nada de particular que a la hora en que nuestros lectores tengan en sus manos este número del periódico, se estén cursando órdenes para que los barcos mercantes ingleses entren en el puerto de Bilbao.

Eden ha cambiado de actitud ante la presión que siente, pues casi toda Inglaterra considera una humillación para ella el no navegar su marina mercante en aguas septentrionales españolas, haciendo su comercio normal, por miedo a la piratería facciosa. Los mismos círculos conservadores ven con agrado este paso, pues de persistir Eden en su política de dispendio, llevaría al conservadurismo inglés a un descrédito ante la gran masa del país, y a una aplastante derrota electoral en las elecciones generales venideras. Pareja a esta actitud, en los Estados Unidos se desarrolla de manera creciente un espíritu de simpatía en pro del Gobierno legal de España, y haciéndose eco de esa gran masa de opinión, el senador Gerald Nye ha atacado en el Senado la política de neutralidad de los Estados Unidos, pidiendo el embargo a los Gobiernos que intervienen en España, haciéndoles una "guerra no declarada". Considera el senador Nye que toda vez que el embargo ha sido aplicado al Gobierno legítimo de España, también debe aplicarse a Italia y sus aliados invasores. La política de Eden ha fracasado rotundamente, y de ahí la causa principal de su viraje, pues según informan de la Secretaría del Partido Laborista independiente, el vapor británico "Sevenses" ha llegado al puerto de Bilbao con cargamento de víveres, con lo que queda demostrado la inexistencia del peligro de bloqueo por los facciosos. El chantaje ha sido descubierto por los hechos, ya que ante las seguridades dadas por el Gobierno autónomo de Vizcaya, el Gobierno inglés se hacía el desentendido. Eso es todo en esta guerra absurda y criminal que padece: Un chantaje. De él se nutren muchos que al final querrán aparecer como ángeles salvadores. Pero afortunadamente aquí sabemos distinguir, y si para probarlo no bastaran los botones de nuestra presentados, ahí está la nota dada ayer por el ministro de Marina y Aire, plena de dignidad política, acusando al Comité de No Intervención, por los "acuerdos injustos, apartados de normas elementales del Derecho Internacional" por la equiparación con los facciosos al Gobierno legítimo de la República. Nuestro ministro rechaza y advierte que nadie podrá detener a nuestros barcos mercantes, cualesquiera que sea su cargamento, ni en aguas jurisdiccionales ni en aguas libres. Se funda en que no tiene por qué atender requisitos que no acepta, y si por alguien se pretendiera detener a nuestras embarcaciones, que tengan presente que se arrostrarán aquellos sacrificios que sean menester, sin ninguna vacilación. ¿Qué supone esto? Pues sencillamente que si no se respeta la voluntad del Gobierno español, voluntad fundada en las verdaderas normas del Derecho, y se apretarán o intentarán apresarse embarcaciones nuestras, la guerra podría rebasar las fronteras españolas, que es lo que se pretende evitar. Aplaudimos sin reservas este gesto de Indalecio Prieto, que es el de todo el Gobierno, porque de no obrar así, se hubiese inferido un agravio al pueblo antifascista español. Ahora sólo falta que a las palabras sigan los hechos, pase lo que pase. Hay que destruir el chantaje que se viene haciendo a nuestra costa.

mente en situación de asegurar el transporte de mercancías hasta el puerto español donde sea preciso, incluso contra la Marina reunida de ambas partes en lucha. Sin embargo, el Gobierno desea conservar su postura de imparcialidad.

Tratando de la posición del Gobierno en el asunto de los barcos mercantes en las costas de Bilbao, la oposición presentó una moción formularia oponiéndose al aplazamiento de la sesión y como signo de hostilidad contra el Gobierno. Esta fué desestimada por 119 votos contra 49, pero después de que tanto Eden como Samuel Hoare afirmaron que el Gobierno sólo estaba animado del deseo de imparcialidad, indicando además que la situación podía considerarse de ningún modo como definitiva.

EL CAMARADA ATTLEE DISCUTE EL PRESUPUESTO

Hizo uso de la palabra el presidente de la oposición laborista, Attlee, para discutir el presupuesto. Declaró en nombre de su partido que considera al presupuesto de este año como el primero de una serie de presupuestos de guerra y le rechazaba por tal razón. Dijo que de los ochocientos millones de libras a que asciende el presupuesto, quinientos noventa se destinan a pagos de anteriores guerras y a la preparación de una futura, demostrándose la falta completa de éxito de la política gubernamental que, si continúa, conducirá infaliblemente a un nuevo incendio.

SE ACUSA AL GOBIERNO NUEVAMENTE

Después de aprobarse las proposiciones de Neville Chamberlain el diputado de la oposición laborista, Alexander, provocó un debate sobre la actual situación de la costa vasca. Este diputado, ex primer lord del Almirantazgo, acusó al Gobierno de negar la protección de la escuadra inglesa a los barcos mercantes británicos, cediendo ante un bloqueo ilegal cuyos fines son llevar el hambre a la población bilbaína. Dijo lo siguiente: "Lo cierto es que no existe bloqueo. El bloqueo de Bilbao es el del Gobierno británico." Otro diputado liberal de la oposición criticó acto seguido, en términos menos enérgicos, la actitud del Gobierno.

Ofrecimiento de ayuda moral y material al Gobierno

El presidente del Consejo de Ministros ha recibido el siguiente despacho procedente de Nueva York: "Miembros Spanish American Citizens Club de Bayonne New-Jersey, por acuerdo unánime, ponen a disposición del Gobierno de la República apoyo moral y material y ruegan a usted extienda un saludo a compañeros que luchan por la libertad del pueblo español." Domingo Barreiros, presidente.

Bilbao tiene derecho a recibir los alimentos que pueda adquirir en el extranjero

Londres.—El "Manchester Guardian" del 13 de los corrientes manifiesta su opinión respecto al comercio de productos alimenticios con Bilbao, en los términos siguientes: "Franco pretende sitiar por mar y tierra la ciudad de Bilbao, que está en poder del Gobierno español. Bilbao, amenazado, tiene gran necesidad de alimentos, y los barcos británicos, en las corrientes normales del comercio están entre los que pueden conducirlos. Productos alimenticios no son municiones o contrabando de guerra; ninguno de los convenios de

No Intervención que se han firmado, prohíben a los barcos británicos transportarlos. Además, Franco no está reconocido por nosotros como beligerante; no tiene derecho a detener un barco inglés, lleve alimentos o no. Si se interpone entre la marina británica legalmente es un pirata. Por consiguiente, el Gobierno español tiene derecho a recibir en Bilbao esos barcos británicos que le llevan productos alimenticios. Los barcos mismos tienen títulos suficientes en derecho para hacer el viaje y contar, al hacerlo, con la protección de su Gobierno, y su Gobierno tiene el deber de protegerlos tan lejos e intensamente como pueda."

EXTRACTO de MALTA DE GREUS Alimento vegetal reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Un barco inglés entra en el puerto de Bilbao

Londres.—La Secretaría del Partido Laborista Independiente anuncia que el vapor británico "Sevenses" ha llegado al puerto de Bilbao con cargamento de víveres.

El señor Daladier a Londres

París.—El ministro de la Guerra, señor Daladier, acompañado del jefe de Gabinete, marchará mañana a Londres para asistir a la reunión de la Federación británica de alianzas francesas, que se celebrará en Manchester.

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia. Responsable: S. Soler-Mari. 6'15 tarde y 10 noche: Estrellita Castro en La marquesita gitana. Exitos grandes. Mañana: Pipo y Pipa. NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedias castellano-valencianas. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Mi tia Javiere, gran éxito. TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Mujeres de fuego, la revista cumbre, la de verdadero éxito. La más bien presentada. Precios populares. TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: El orgullo de Albacete, grandioso éxito. TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La rosa del azafrán, por Raga y Agullar. 9'45 noche: La del manojo de rosas, por Anita Barba-roja. TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, 6'15 tarde y 10 noche: Sixto Sexto. Enorme éxito cómico. SALON NOVEDADES.—Grandioso éxito de la compañía de revistas y sainetes. 6'15 tarde y 10 noche: La niña de las planchas y la 72 representación de la revista de éxito sin precedentes, El país de las cosquillas.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche RIALTO.—El poder invisible, por Boris Karloff. Completando otras películas cortas. OLYMPIA.—Deber y disciplina, en español. Completando otras películas cortas. CAPITOL.—La mujer del puerto, directa en español. Completando otras películas cortas. LIRICO.—Segunda semana de ¡Centinela, alerta!, por Angellillo. Completando otras películas cortas. TYRIS.—Tras las montañas y La que apostó su amor, en español. SUIZO.—Una Carmen rumba y Candidata a millonaria, en español. GRAN TEATRO.—La Venus de oro y Pasaporte a la fama, en español. GRAN VIA.—Mía será y Canción de amor, en español. METROPOL.—Ahora y siempre, en español, y Hombre de los brillantes. AVENIDA.—Claro de luna en el río y La mentira de la gloria, en español.

GOYA.—La alegre divorciada y Sublime obsesión, en español. DORE.—Ese sinvergüenza de Moran y El ángel de las tinieblas, en español. PALACIO.—Un hombre sin entrañas y Compás de espera, en español. MUSEO.—Por la vida de su rival y Prisionero del odio, en español. IDEAL.—La feria de la vanidad, en español, y Tiempos modernos. VERSALLES.—Un as en las nubes y El hombre invisible, en español. ROYAL.—Volando hacia Río Janeiro y El hombre sin rostro, en español. MUNDIAL.—Viaje feliz y Prisionero del odio, en español. SOROLLA.—Escándalos romanos y El club de medianoche, en español. POPULAR.—A las doce en punto y Suicida con música, en español. COLISEUM.—El crimen del avion y Catalina, en español, por Francisca Gaal. VALENCIA.—La viuda negra, en español, y El pequeño vagabundo. JERUSALEN.—La llamada de la selva y Fugitivos de la Isla del Diablo. FONTANA ROSA.—Un loco de verano y Mary Burns, fugitiva, en español. GINER.—Sombrero de copa y Brigada secreta, en español. MOULIN ROUGE.—Hoy: Casino de París y Matando en la sombra, en español. EL DORADO (Grao).—Lo quiso el destino y Masurka, en español, por Pola Negri. IMPERIAL.—La vida nocturna de los dioses y Nada más que una mujer. ALHAMBRA.—El vengador misterioso y Mares de Java. BENLUIRE.—El eterno ensueño y Bailes y canciones, en español. VICTORIA.—Un hombrecito valiente y El crimen del avion, en español. ESCALANTE.—Desfile de candelas y Alas sobre el Chaco, en español. MUSICAL.—El rey de la plata y La última avanzada, en español. ESPAÑA.—Hombres de suerte y Velada de ópera, en español. MARINA.—El eterno ensueño y Bailes y canciones, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 3'45. Primer partido: Puenes-Lloco I (rojos) contra Liria II-Juliet (azules). Segundo partido: Fuster-Mora II-Molliner (rojos) contra Guara-García-Sánchez (azules).

FRONTON VALENCIANO

Partidos para hoy miércoles, a las 4'30 tarde: Rojos PRIMER PARTIDO Azules LINARES-BARBERA contra ECHARREN-BASCARAN Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules AGUSTIN-GALARRAGA contra PISTON II-BEITIA Quiniela: Vergara-Aramendi-Chaparro-Goenaga-Unanue Rojos TERCER PARTIDO Azules CHAPARRO-GOENAGA contra UNANUE-ARISTONDO

Interesantes intervenciones en la Cámara de los Comunes

"La política británica,--dijo Lloyd George --constituye una directa ayuda a los facciosos en el momento en que éstos están amenazados de una grave derrota"

Inglaterra no debe reconocer nunca un bloqueo que no existe

Londres.—En la Cámara de los Comunes, después del señor Hoare, intervino David Lloyd George, declarando entender que la política británica constituye una directa ayuda a los facciosos en el momento en que éstos están cada vez más amenazados de una derrota y que incluso los mismos italianos y alemanes comienzan a pensar en dejar su participación en el conflicto.

El diputado conservador Bernays subrayó que la Gran Bretaña y Francia a ningún precio deben dejarse arrastrar en un conflicto general.

El diputado laborista Grenfel acusó de nuevo y rotundamente al Gobierno británico, de favorecer las maniobras de Franco al reconocer la existencia de un bloqueo que no existe.

MR. EDEN RECTIFICA

Terminó el debate el señor Eden en nombre del Gobierno. Con respecto a la situación en las costas de Bilbao, dijo que el Gobierno no debe ser responsable de las advertencias justificadas o no hechas a los barcos por informaciones que poseía desde luego con buena fe.

"Nada hay definitivo ni inalterable."

En efecto, el ministro ha recibido esta tarde un telegrama del cónsul en Santander, diciendo que las operaciones de recogidas de minas proseguían actualmente, habiendo sido ya recogido un gran número de ellas.

Por último, después de recordar que los barcos mercantes eran libres de entrar en las zonas peligrosas de las aguas jurisdiccionales y que análogas preocupaciones se tomaron en Agosto último cuando los barcos del Gobierno de la República bloqueaban los puertos insurrectos, el ministro terminó diciendo: "Nuestra acción no merece los ataques que tenemos que sufrir. No hemos adoptado una regla inflexible y definitiva. Debemos poder revisar la situación de tiempo en tiempo a la luz de los informes que recibamos diariamente y a la luz de nuestras responsabilidades. Actuaremos lo mejor posible y con imparcialidad completa." Después fué votada la moción laborista con el resultado conocido.

Contestó a los interpelantes sir Samuel Hoare, que dijo que la Marina británica está lo suficiente-

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

ASPECTOS

Para que en la Historia se registre

Por NITO

He recibido una carta, henchida de emoción de un viejo alumno mío. En ella me relata la odisea sufrida para poderse evadir de Aigeciras, donde vivía y donde, en unión de una muchachada desahogada de saber, acudía al Grupo escolar que patrocinaban los compañeros ferroviarios. Hubo de huir de la tierra que le vio nacer, no ya por la natural repugnancia que siente hacia los fascistas y sus procedimientos, sino porque siendo tan pequeño, se le perseguía, como a los demás niños, por el simple hecho de haber recibido educación en una escuela racionalista.

Este mi estimado amigo se llama Alonso Escobar. Ha llegado en su errante exodo hasta Pedreguer, provincia de Alicante. Cuando me narra en la suya lo que a la Escuela se refiere, me dice, entre otras cosas: «También has de saber que nuestra Escuela, que era nuestro mayor orgullo, la cuna sagrada de nuestras ilusiones, la desbarataron aquellos salvajes que dicen luchar por el bien de España. Figúrate el cuadro tan grotesco de esa canalla: entraron en ella al asalto, como quien conquista una posición militar, e inmediatamente se distribuyeron el trabajo devastador: un grupo busca entre nuestros cartapacios, bombas con mecha o pistolas, mientras va destruyendo cuanto encuentra; otro se dedica a destruir los libros de nuestra magnífica Biblioteca, la que había en la clase de la Maestra; dos falangistas juegan a pelota con la esfera, por la que en tantas ocasiones, en ensueños geográficos, viajábamos por todos los rincones del planeta y explorábamos aquellas islas donde la civilización fascista no ha llegado aún. Lo que escapó mejor fueron los mapas, algunos libros científicos y otros enseres, pues que se los llevaron a las escuelas de los salesianos».

¿Para qué seguir más? No vale la pena. Con esa ligera descripción, sencilla, rotunda, hecha por un niño que a pesar de su infancia ha tenido que huir, como nosotros, por entre riesgos abruptos de la Serranía de Ronda, hay suficientes motivos para formarse una composición de lugar.

No podían encontrar en las escuelas racionalistas bombas, como tampoco habían libros en los que los niños aprendieran a ser anarquistas, o marxistas o republicanos. Convivíamos bajo la presidencia del amor hacia todos cuantos nos rodeaban, inspirados en un régimen de bondad infinita donde sobran todos los instrumentos tendenciosos de lucha social. Los niños se iban educando en un ambiente contrario a toda ruina, a todo acatamiento servil. En cuatro años habíamos conseguido progresos que ninguna escuela de la población podía igualar. El Grupo escolar «Francisco Ferrer» sufrió dos clausuras en tiempos de dominación radical-cedista, pero supo emerger de aquellas contratiempos y continuó su obra gigantesca. Contábamos con un ascendiente extraordinario en todos los sectores de opinión que seguían de cerca nuestra marcha. Con amplia libertad de expresión, con una personalidad recia forjada con la constancia maravillosa de que hacían gala, los niños daban cursillos y veladas que eran la admiración de todos.

¿Cómo iba la reacción jesuítica a olvidar lo que dieron de sí nuestras escuelas? Jamás. Y como con la destrucción de ellas no tenían bastante, fué deshecho mi hogar —este querido alumno me lo indica en la suya— y fueron perseguidos aquellos niños cuya significación en el colegio había trascendido a la calle.

No importa. La semilla fué arrojada al surco cuando las tiernas conciencias lo permitieron. Los niños supieron hallar en el contraste real de la ciencia un método de enseñanza que jamás olvidarían. Hallaron en la pedagogía racionalista un sentimiento que prendió en el de ellos cariñosamente. Y la audaces instintiva de todos ellos, al ser objeto de represión, pudo comprobar bien pronto hasta dónde podría llegar el salvajismo de los fascistas.

El párrafo que transcribió de la carta de este niño retrata con mayor elocuencia que yo lo haría, esa España miserable que siempre hizo de las escuelas racionalistas objetivos de su barbarie. Ya es bastante que no seamos nosotros solos los que sintamos odio a esa canalla. Tienen frente a ellos la generación que salió de las escuelas, donde la libertad limpió de taras y dogmas los procedimientos educativos.

Tengo la íntima convicción —y ese es mi mayor orgullo, mi mejor recompensa— de que esa pléyade de niños que durante los cuatro años desfiló por las secciones de nuestro Grupo escolar, no olvidarían jamás lo que vieron y aprendieron de nosotros. Serán planta exótica, rebelde, en todos los ambientes fascistas que les rodee.

Llevarán en sus conciencias la levadura moral que creó los hombres del porvenir.

Pudieron destruir la escuela, como me dice este niño, que en su cariñosa carta me trata de «compañero», pero eso, la rebeldía humana feliz, formidable que vibra emotiva, en la mente de mis queridos amiguitos, eso no lo destruyeron los fascistas porque no existe espada que la cerce, ni sistema que la aniquile, ni despota que trunque su intrépido avanzar.

EN EL CAMPO FACCIOSO

Por Mha



—... Sí, pero nuestro ejército es un ejército regular.
—Y tan regular, hijo, y tan regular...

FICHA

El emisario de Franco

Lo veíamos en los pasillos del Congreso de Madrid.
Con un puro en los labios.
Semi hemipléjico. Pálido. Titubeante el andar. Turbia la mirada.
Una cosa aviesa, resbaladiza y viscosa que andaba.
La voz le salía de las profundidades del hígado, todo bilis.
Y de los entresijos de la sangre, toda pus.
Daba asco.
Una tarde, alguien preguntó:

—¿Quién es ese?

Y contestó el preguntado:

—Es March.

—Pues parece un reptil. No podría ni pisotearlo por temor a mancharme las suelas.

No se ha hecho nunca de nadie un comentario más exacto.

Crímenes

¿En qué región han cometido más crímenes los fascistas?

Y a renglón seguido: Terror en la Coruña, terror en Palencia, terror en Valladolid, terror en todas las zonas del fascio.

Nada nuevo.

Todo indignante.

Inquisición: Potro, tortura, clavijas...

Torquemada inspira los martirios.

Cuadrillas de verdugos los realizan.

No se salvan los ancianos.

Ni las mujeres.

Ni los niños.

Y esta sangre vertida ahogará el día de mañana a los culpables.

Y a los hijos de sus hijos.

Porque tenemos fe en nosotros mismos, exigimos de todos una fe ciega en la Revolución

Tarde de alarma en Valencia

La fuerza pública toma la Avenida de Blasco Ibáñez.--Queda prohibido el tránsito y la circulación.--Un inmenso gentío forma cerco en la Plaza de Emilio Castelar.--Los guardias arrancan la pizarra de «Nosotros».--La policía entra en la Redacción del colega de la tarde.--

COMO NOS LLEGA LA FEA NOTICIA

Lunes. Atardecer. Estamos en nuestro Comité Regional. Varios compañeros suben irritados y exclaman:

—¡Los guardias de Asalto están en el periódico «Nosotros»!

Nos asomamos a los balcones y vemos confirmado el espectáculo.

Corriendo, bajamos a la calle y nos adentramos en el lugar del suceso. Para llegar hasta él tenemos que exhibir nuestra condición de «escribidores».

ARRIBA, EN LA PROPIA REDACCION

Subimos a los locales del periódico hermano.

—¿Qué os pasa?—preguntamos a los redactores.

El compañero director nos contesta, jocosos:

—¡Nada! Que hemos puesto una pizarra diciendo que la censura de prensa es esto y es lo otro, sin que prestigio a los pueblos ni a los gobernantes. Naturalmente, nos la han quitado.

PENETRA LA POLICIA

Desde los balcones presenciábamos cómo la fuerza pública tiene apuros al tomar el sitio en toda su circunferencia y prohíbe, con gran alarde de autoridad y

armamento, la circulación y el tránsito.

Súbitamente penetra donde estamos la policía. Son «amigos» que preguntan «familiarmente» por el nombre del director del diario, queriéndonos llevar consigo a todos los presentes.

UN FORCEJEJO

Mientras que un agente —uno tan solo—, con carácter agrio, exclama: «Yo cargo con toda la responsabilidad», queriendo llevarse a toda la redacción y administración, clausurando las dependencias, otros agentes hácenle ver que no tienen orden para obrar de tal manera.

Por lo pronto, el compañero administrador es cacheado, pese a su cualidad de antifascista neto y a lo provisto, seguramente, de la correspondiente licencia extendida por nuestra organización o tal vez por el mismo Gobierno.

Uno de los policías pregunta:

—¿Hay alguien que lleve armas de fuego?

Se procede a hacer un registro de la casa, con resultado negativo.

NOS QUEDAMOS EN EL LOCAL, ABIERTO

El forcejeo ha dado paso a la ley. Ha quedado sentado que en un diario no hay más autor que su director responsable, y que una

redacción y administración no pueden cerrarse sin la orden escrita de clausura, con los sellos correspondientes judiciales o gubernativos.

El dicho agente se da por convencido, como se incautara de unas llaves, las devuelve a los redactores de «Nosotros», nos deja a todos los circunstantes libres y el local queda completamente abierto.

LA REACCION DEL PUBLICO

Descendemos a las puertas de «Nosotros». Un hormiguero humano parece todo aquello. El público ha roto la cadena impuesta por la fuerza armada. Guardias y trabajadores se mezclan y discuten.

La camioneta que transporta la pizarra está allí, rodeada de proletores. Nadie se intimida.

La Avenida de Blasco Ibáñez y la plaza de Emilio Castelar son un avispero.

CONCLUSION

Nos marchamos de aquel lugar. A nuestro lado, unos guardias doloridos y con ira, levantan sus fusiles, exclamando:

—Nosotros somos antifascistas y nos debemos al pueblo

Por nuestra parte, no decimos nada. Hemos narrado, y nos basta.

T. CANO RUIZ

NUESTROS MUERTOS

TEODORO MORA

Por David Antona

Teodoro Mora cayó acerbillado a balazos en Casa Vieja (provincia de Avila), cuando en el sector Centro nuestras columnas retrocedían sin cesar ante el empuje constante del enemigo.

Desde muy joven militaba en las organizaciones obreras. A la edad de 16 años fué encarcelado

por su participación activa en las luchas sociales. La C. N. T. perdió con su muerte uno de los mejores militantes. Procedía del campo comunista. Cuando le conocimos, allá por el año 21, era un ferviente defensor de las teorías marxistas.

Por entonces el Partido Comunista no contaba en España más de una docena de afiliados. Teodoro ingresó en el atraído por la gesta del proletariado ruso. Y comenzó a sentirse divorciado del Partido cuando Andrade (hoy en el P. O. U. M.), el hijo de Virginia César, Maurín y otros, siguiendo indicaciones de Moscú, empezaron su campaña de difamaciones contra la Confederación.

Mora fué encargado un día de repartir un Manifiesto del Partido, en el que se vertían conceptos injuriosos contra la C. N. T. y los anarquistas. Se negó a ello.

—Yo no reparto eso—dijo con profundo desdén—. Los anarquistas podrán estar equivocados, pero lo que no hacen jamás es traicionar a los trabajadores.

Resultado de este incidente fué la salida suya del Partido Comunista.

A partir de entonces Mora comenzó a leer a nuestros teóricos. Sólo conocía nuestras ideas a través de la lectura de la prensa y de la desfiguración que en los libros marxistas se hace de la concepción anarquista. Fué entonces, allá por el año 26 o comienzos del 27, que Teodoro Mora vino al campo anarquista. Llegó curtido en la lucha. Con una experiencia poco común. Encarcelado varias veces, su alma de luchador había acabado de templarse en la deportación.

Éra un hombre. Uno de esos hombres de que tan llenos han estado siempre los cuadros de C. N. T....

Sentía una pasión por la organización que le llevaba a estar en constante movimiento, a no descansar ni un solo momento. Se olvidaba de todo. ¡Cuántas veces me dijo nuestro inolvidable Mora!

—¡Mira Antona! Nosotros no debiéramos habernos unido a una mujer. No podemos atender el hogar. Los hijos no conocen apenas nuestras caricias. La cárcel y el Sindicato absorben toda nuestra vida...

Mora era uno de los valores más positivos de nuestro campo. El Sindicato de la Construcción de Madrid debe su solidez al temperamento fuerte y a la voluntad constante de Mora, Mera, Vergara y otros. Los obreros de Madrid, y los de la Construcción en particular, le adoraban. Orador de talla, Mora electrificaba a las muchedumbres desde la tribuna.

En estos últimos años de convulsión y huelgas gigantescas, Teodoro Mora fué huésped constante de la cárcel. Se le perseguía implacablemente. La burguesía veía en él un enemigo poderoso y por ello le recluía tras los barrotes de las celdas sombrías. El 19 de Julio participó en el asalto al cuartel de la Montaña, animado de ese coraje tan peculiar en los hombres del anarquismo español. Y ya no abandonó el fusil ni un solo momento. Siempre se le veía el primero, arengando con su voz de trueno a los desbarbados.

Participó en la toma de Guadalajara, siendo de los primeros que entraron en las calles de esta ciudad entre una lluvia de plomo. Organizó Batallones, imponiendo por todas partes la tónica fuerte y viril de nuestro movimiento.

Cayó por el pueblo al cual consagró su existencia. La vida ejemplar de Teodoro Mora honra al pueblo español y en particular a la Confederación Nacional del Trabajo.

Un día escribiremos largo y tendido sobre él... Su vida es digna de ser divulgada.



CONTROL

Vigilancia. Celo. Centinela.

Control.

Ha comenzado, como se anunció el 19.

Esta vez no falló.

Luego la trampa está en pie.

¡Sí, la trampa, la trampa!

Pero contra la trampa está la Revolución.

Y la dignidad del Pueblo.

Y la pujanza del Ejército Popular.

El Control, pues, no podrá engañar a la España libre.

Porque para eso es libre.

Y el concepto de libertad lo han sólo aquellos pueblos muy inteligentes.

.....

Salsa rojigualda

Franco, el titulado "generalísimo"; el que, fracasado en el terreno militar, ha mostrado sus deseos de "líder" fascista, ha vuelto a elogiar públicamente a su cómplice Queipo de Llano por la colección de sandeces que a diario suelta frente al micrófono, a las que ha motejado de "charlas patrióticas"

No está mal.

Si hiciera otra cosa o callara, se pondría en un plano de superioridad con respecto a esa cotarra vinácea que insulta, vociferaba, palalea, erupia manzanilla y dice inmoralesidades en holocausto del fascismo.

Queipo de Llano viene dando fisonomía con su dicción inmorral, con sus bravatas de fracasado, con sus pronósticos de mal profeta, al levantamiento de la facción. Una fisonomía propia, racial, de la España vieja. En ella se reúne el detritus social más corrompido: frailes prostituidos y trabucadores; damiselas concubinas y degeneradas en todos los sentidos; chulos de pandereita y manzanilla; militares que lo fueron por su ambición imperialista; políticos sucios y estafadores... Todos en maridaje vergonzante, en promiscuidad pestilente, eligieron como máximo representante, como patriota cien por cien, a Gonzalito Queipo de Llano, quien, con un Estado Mayor —o una clique— alcohólico, canta endechas soeces, deleznable, tomando como víctima cada día a los familiares de los que honrosamente defienden el prestigio de la España que no se ha querido vender.

Sentiríamos mucho que dejara de pronunciar sus "patrióticas charlas" el traidor Queipo de Llano. Porque el día que eso ocurra, el mundo exterior concederá al que hoy valor a su "patria", que hoy todo ser humano detesta al ver representante tan indigno como el locutor de Radio Sevilla.